

$$\Sigma() = \frac{\left\{ \begin{array}{l} \zeta^2 \eta \mu^2 \alpha + \eta^2 \cdot \gamma \mu^2 \beta + \theta^2 \eta \mu^2 \gamma - 2\zeta\eta(\text{συν}\gamma - \text{συν}\delta\text{συν}\alpha) \\ - 2\zeta\theta(\text{συν}\beta - \text{συν}\alpha \text{συν}\gamma) - 2\chi\theta(\text{συν}\alpha - \text{συν}\gamma\text{συν}\beta) \end{array} \right\}}{1 - \text{συν}^2 \alpha - \text{συν}^2 \beta - \text{συν}^2 \gamma + 2\text{συν}\alpha \text{συν}\beta \text{συν}\gamma}$$

## Σ Η Μ Ε Ι Ω Σ Ι Σ Γ'.

Περὶ τοῦ σιμοτινωτέρου διαστήματος δύο εὐθειῶν μὴ ἐν τῷ αὐτῷ ἐπιπέδῳ κειμένων.

Ἐρωσαν δύο δεδομένοι εὐθεῖαι αἱ ΑΒ, ΓΔ μὴ ἐν τῷ αὐτῷ ἐπιπέδῳ κείμεναι, τῶν ὑπείων πρόκειται νὰ εὕρωμεν τὸ σιμοτινωτέρον διάστημα. σχ. 280.

Διὰ τῆς ΑΒ ἄς περάσωμεν δύο ἐπίπεδα κάθετα μεταξύ των τὰ ὁποῖα συναπαντοῦν τὴν ΓΔ τὸ μὲν κατὰ τὸ Γ, τὸ δὲ κατὰ τὸ Δ· ἀπὸ τὰς σημάς Γ καὶ Δ ἄς κατεβάσωμεν τὰς ΓΑ, ΔΒ κάθετους ἐπὶ τὴν ΑΒ· εἰς τὸ ἐπίπεδον ΑΒΑ ἄς ἄξωμεν τὴν μὲν ΔΕ παράλληλον τῆς ΑΒ, τὴν δὲ ΑΕ κάθετον εἰς τὴν ἰδίαν· φανερόν ὅτι ἀπὸ τὴν κητασκευὴν ταύτην σχηματίζεται τὸ ὀρθογώνιον ΑΔΒΕ· εἰς τὸ ἐπίπεδον ΓΑΕ ἄς ἐπιζεύξωμεν τὴν ΓΕ καὶ ἐπ' αὐτῆς ἄς ἄξωμεν τὴν ΑΙ κάθετον· τέλος εἰς τὸ ἐπίπεδον ΓΑΕ ἄς ἄξωμεν τὴν ΙΚ' παράλληλον τῆς ΔΕ καὶ ἄς τὴν προεκβάλλωμεν ἕως οὗ νὰ συναπαντήσῃ τὴν ΓΔ εἰς Κ', ἄς λάβωμεν ΑΛ = ΙΚ' καὶ ἄς ἐπιζεύξωμεν τὴν Κ'Α· λέγω ἰον ὅτι ἡ εὐθεῖα Κ'Α εἶναι ἐνταυτῷ κάθετος εἰς τὰς δύο εὐθείας ΑΒ, ΓΔ· γον ὅτι ἡ ἴδια αὕτη εὐθεῖα Κ'Α εἶναι σιμοτινωτέρα ἀπὸ κάθε ἄλλην ἐνόμισαν δύο σημάς τῶν γραμμῶν ΑΒ, ΓΔ, καὶ ἀκολούθως ἡ Κ'Α ἢ ἡ ἴση μὲ αὐτὴν ΑΙ εἶναι τὸ ζητούμενον σιμοτινωτέρον διάστημα.

Τῷ ὄντι ἰον ἐπειδὴ ἐκ τῆς κατασκευῆς αἱ τρεῖς εὐθεῖαι ΑΒ, ΑΓ, ΑΕ εἶναι κάθετοι μεταξύ των, μία τούτων εἶναι κάθετος εἰς τὸ ἐπίπεδον τῶν δύο ἄλλων· λοιπὸν ΑΒ εἶναι κάθετος εἰς τὸ ἐπίπεδον ΑΓΕ, καὶ διὰ τούτο κάθετος καὶ εἰς τὴν ΑΓ· περιπλέον ἡ Κ'Ι παράλληλος οὔσα τῆς ΔΕ παραλλήλου τῆς ΑΒ, εἶναι παράλληλος τῆς ἰδίας ΑΒ· ἐπειδὴ δὲ ἐλήφθη ἡ ΑΛ = ΙΚ' καὶ ἡ ΑΔ εἶναι κάθετος εἰς τὴν ΑΙ· ἔπεται ὅτι τὸ σχῆμα ΑΙΚ'Α εἶναι ὀρθογώνιον παραλληλόγραμμον, λοιπὸν ἡ γωνία ΑΙΚ' εἶναι ὀρθή· ὀρθὴ δὲ εἶναι καὶ ἡ ΑΙΓ'· λοιπὸν ἡ ΑΙ εἶναι κάθετος ἐνταυτῷ εἰς τὰς δύο εὐθείας ΑΓ καὶ ΙΚ'· λοιπὸν εἶναι κάθετος καὶ εἰς τὸ ἐπίπεδόν των ΓΙΚ' ἢ ΓΑΕ· λοιπὸν καὶ ἡ παράλληλος αὐτῆς Κ'Α εἶναι κάθετος εἰς τὸ αὐτὸ ἐπίπεδον ΓΑΕ καὶ διὰ τούτο κάθετος εἰς τὴν ΓΔ, εἶναι δὲ ἡ Κ'Α κάθετος καὶ εἰς τὴν ΑΒ· λοιπὸν ἰον ἡ εὐθεῖα Κ'Α εἶναι ἐνταυτῷ κάθετος εἰς τὰς δύο εὐθείας ΑΒ, ΓΔ.

2ον Εξω Μ ὁποιαδήποτε στιγμή τῆς εὐθείας ΓΛ' εἰάν ἀπό τὴν στιγμήν Μ ἀξώμεν τὴν ΜΝ παράλληλον τῆς ΔΕ ἢ τῆς ΑΒ, τὸ μεταξύ τῆς στιγμῆς Μ καὶ τῆς ΑΒ εὐθείας διάστημα θέλει ἰσοῦται μετὰ ΑΝ, διότι ἡ γωνία ΒΑΝ εἶναι ὀρθή. Τώρα ΑΝ > ΑΙ' λοιπὸν ΑΙ εἶναι τὸ σιμοτινιώτερον διάστημα τῶν δεδομένων γραμμῶν ΑΒ, ΓΛ.

Εἰς τὴν αἰ κάθετοι ΓΛ = α, καὶ ΑΒ = ΔΕ = β' τὸ ὀρθογώνιον τρίγωνον ΓΛΕ δίδει ΓΕ =  $\sqrt{α^2 + β^2}$ · ἐπειδὴ δὲ τὸ ἐμβαδὸν τοῦ ἰδίου τριγώνου τὸσον ἐκφράζεται διὰ  $\frac{1}{2} ΑΓ \times ΔΕ$ , ὅσον καὶ διὰ  $\frac{1}{2} ΓΕ \times ΑΙ$ , διὰ τοῦτο ΑΙ =  $\frac{ΑΓ \times ΔΕ}{ΓΕ} = \frac{αβ}{\sqrt{α^2 + β^2}}$ · Αὕτη εἶναι ἡ ἐκφράσις τοῦ σιμοτινωτέρου διαστήματος τῶν δεδομένων γραμμῶν.

Ἐάν εἰς τὸν αὐτὸν καιρὸν κάμωμεν τὸ διάστημα ΑΒ = γ, καὶ καλέσωμεν Α τὴν περιεχομένην γωνίαν μεταξύ τῶν δύο δεδομένων γραμμῶν τούτ' ἐστὶ τὴν γωνίαν ΓΔΕ τὴν περιεχομένην μεταξύ τῆς γραμμῆς ΓΛ καὶ τῆς ΔΕ παραλλήλου τῆς ΑΒ, τὸ τρίγωνον ΓΔΕ ὀρθογώνιον εἰς Ε, ἐξ ἀφορμῆς ὅτι ἡ ΔΕ εἶναι παράλληλος τῆς ΑΒ, αὕτη δὲ κάθετος εἰς τὸ ἐπίπεδον ΓΔΕ, δίδει  $\text{συν } ΓΔΕ = \frac{ΔΕ}{ΓΔ}$ ,

$$\text{ἢ } \text{συν } Α = \frac{γ}{\sqrt{α^2 + β^2 + γ^2}} \cdot \text{διότι } ΓΔ^2 = ΓΕ^2 + ΕΔ^2 = α^2 + β^2 + γ^2.$$

$$\text{Ἐντεῦθεν συνάγεται ἡμ} Α = \frac{\sqrt{α^2 + β^2}}{\sqrt{α^2 + β^2 + γ^2}} \text{ καὶ } \text{σφ} Α = \frac{γ}{\sqrt{α^2 + β^2}}.$$

## Σ Η Μ Ε Ι Ω Σ Ι Σ Ζ'.

### Περὶ τῶν συμμετρικῶν πολυέδρων.

Ορίζοντες τὰ συμμετρικὰ πολυέδρα (βιβλ. 5' ὀρ. 16) διὰ τὸ ἀπλούστερον ὑποθέσαμεν, ὅτι τὸ ἐπίπεδον εἰς τὸ ὁποῖον τὰ πολυέδρα ταῦτα ἀναφέρονται εἶναι τὸ ἐπίπεδον μιᾶς ἑδρας· ἤμπορούσαμεν ὅμως νὰ ὑποθέσωμεν ὅτι εἶναι ὁποῖονδήποτε, καὶ τότε ὁ ὀρισμὸς ἔθελε κατασταθῆ γενικώτερος, χωρὶς νὰ ἀλλάξωμεν τὸ παραμικρὸν εἰς τὴν ἀπόδειξιν τῆς Β' προτάσεως διὰ τῆς ὁποίας ἐξερεώσαμεν τὰς ἀμοιβαίας τῶν δύο στερεῶν σχέσεις. Ἡμπορεῖ δὲ ἀκόμη νὰ λάβῃ τινὰς ὀρθοτάτην ιδέαν τῆς τροποῦπαρξίας τῶν δύο τούτων στερεῶν, θεωρῶν τὸ ἓν ὡς τὴν σχηματιζομένην εἰκόνα τοῦ ἄλλου μίση εἰς ἐπίπεδον καθρέπτου τύπον ἐπέχοντα τοῦ ἐπιπέδου εἰς τὸ ὁποῖον τὰ δύο στερεὰ ἀναφέρονται.

## Σ Η Μ Ε Ι Ω Σ Ι Σ Η'.

Περὶ τῆς ΚΕ' προτάσεως τοῦ Ζ' Βιβλίου.

Ἀπὸ τὸ θεώρημα τοῦτο, τὸ ὁποῖον πρῶτος ὁ Εὐκλῆς ἀπέδειξεν εἰς τὰ ὑπομνήματα τῆς Πετρικύπλεως, ἐν ἔτει 1758, ἐξάγονται πολλάκι συνέπειαι τὰς ὁποίας καλὸν εἶναι νὰ ἀνάπτωμεν.

Ἐστω α ὁ ἀριθμὸς τῶν τριγώνων, β ὁ τῶν τετραπλεύρων, γ ὁ τῶν πενταγώνων, κτλ. τῶν συγκροτούντων τὴν ἐπιφάνειαν τοῦ πολυέδρου· φανερὸν εἶναι ὅτι ὁ ὅλος ἀριθμὸς τῶν ἐδρῶν ἰσοῦται μὲ  $\alpha + \beta + \gamma + \delta + \dots$ , καὶ ὁ τῶν πλευρῶν τῶν μὲ  $3\alpha + 4\beta + 5\gamma + 6\delta + \dots$  κτλ. Ο τελευταῖος εὔτος ἀριθμὸς εἶναι διπλάσιος τοῦ ἀριθμοῦ τῶν κόψεων, διότι ἡ αὐτὴ κόψις ἀνέκει εἰς δύο ἐδρας. Ὄθεν ἐὰν καλέσωμεν Η τὸν ἀριθμὸν τῶν ἐδρῶν καὶ Λ τὸν ἀριθμὸν τῶν κόψεων, θέλομεν ἔχει

$$H = \alpha + \beta + \gamma + \delta + \dots$$

$$2A = 3\alpha + 4\beta + 5\gamma + 6\delta + \dots$$

καὶ ἐπειδὴ κατὰ τὸ περὶ εῖς ὁ λόγος θεώρημα,  $\Sigma + H = A + 2$ , ἔνθα Σ παριστάνει τὸν ἀριθμὸν τῶν σφαιρῶν γωνιῶν τοῦ πολυέδρου, διὰ τοῦτο

$$2\Sigma = 4 + \alpha + 2\beta + 3\gamma + 4\delta + \dots$$

Τώρα ἐπειδὴ Σ εἶναι ἀκέραιος ἀριθμὸς, ἀκολουθεῖ ὅτι τὸ δεύτερον μέλος διαιρούμενον διὰ 2 δίδει ἀκέραιον πηλίκον· ἀλλὰ τὸ δεύτερον τοῦτο μέλος μισράζεται εἰς δύο μέρη· τὸ μὲν εἶναι  $4 + 2\beta + 2\gamma + 4\delta + \dots$ , τὸ δὲ  $\alpha + \gamma + \epsilon + \dots$  κτλ. τώρα τὸ πρῶτον εἶναι διαιρέσιμον διὰ τοῦ 2· ἀναγκαιῶς λοιπὸν καὶ τὸ δεύτερον εἶναι τοιοῦτον. Ὄθεν ὁ ἀριθμὸς τῶν περιττῶν ἐδρῶν  $\alpha + \gamma + \epsilon + \dots$  κτλ. εἶναι πάντοτε ἄρτιος ἀριθμὸς.

Ἄς κάμωμεν, διὰ τὸ σύντομον,  $\omega = \beta + 2\gamma + 3\delta + \dots$  κτλ. τότε

$$A = \frac{3}{2} H + \frac{1}{2} \omega$$

$$\Sigma = 2 + \frac{1}{2} H + \frac{1}{2} \omega.$$

Εἰς κάθε λοιπὸν πολυέδρον ἔχομεν πάντοτε  $A > \frac{3}{2} H$ , καὶ  $\Sigma > 2 + \frac{1}{2} H$ , ὅπου πρέπει νὰ παρατηρήσωμεν ὅτι τὸ σημεῖον  $>$  δὲν ἀποκλείει τὴν ἰσότητα, διότι ἢμπορεῖ νὰ ᾖναι  $\omega = 0$ .

Ο ἀριθμὸς ὄλων τῶν ἐπιπέδων γωνιῶν τοῦ πολυέδρου εἶναι 2A, ὁ τῶν σφαιρῶν γωνιῶν εἶναι Σ, ὥστε ὁ μέσος ἀριθμὸς τῶν ἐπιπέδων γωνιῶν αἱ ὁποῖαι σχηματίζουν ἐκάστην σφαιρῶν γωνίαν, εἶναι  $\frac{2A}{\Sigma}$ .

Ο ἀριθμὸς εὔτος δὲν ἢμπορεῖ νὰ ᾖναι μικρότερος ἀπὸ 3, ἐπειδὴ ἢχρειαζονται τευλάχισον τρεῖς ἐπίπεδοι γωνία διὰ τὸν σχηματι-

σμῶν μιᾶς σφαιρᾶς γωνίας· ὅθεν πρέπει νὰ ἔχωμεν  $2\Lambda > 3\Sigma$ · τὸ σημεῖον δὲ  $>$  δὲν ἀποκλείει τὴν ἰσότητα. Ἐὰν ἀντὶ  $\Lambda$  καὶ  $\Sigma$  θέσωμεν τὰς τιμὰς τῶν διὰ  $H$  καὶ  $\omega$  ἐκφραζομένας, θέλωμεν ἔχει

$$3H + \omega > 6 + \frac{3}{2}H + \frac{3}{2}\omega, \text{ ἢ } 3H > 12 + \omega \text{ ἀντεισάγιντες εἰς ταύτων}$$

τὴν ἀνισότητα ἀντὶ  $H$  καὶ  $\omega$  τὰς τιμὰς τῶν διὰ  $\alpha, \beta, \gamma$ , κτλ. ἐκφραζομένας, σὺν ἄλλοις

$$3\alpha + 2\beta + \gamma > 12 + \epsilon + 2\zeta + 3\eta + \text{κτλ.}$$

Ἡ νέα αὕτη ἀνισότης δεικνύει ὅτι  $\alpha, \beta, \gamma$  δὲν ἠμπορεῖ εἰς τὸν αὐτὸν καιρὸν νὰ ᾖναι μηδέν, καὶ οὕτω δὲν ὑπάρχει πολύεδρον τοῦ ὁποῖου ὅλαι αἱ ἕδραι νὰ ἔχουν περισσότερον ἀπὸ πέντε πλευράς.

$$\text{Ἐπειδὴ } H > 4 + \frac{1}{2}\omega, \text{ συνάγουμεν } 2 + \frac{1}{2}H + \frac{1}{2}\omega > 4 + \frac{1}{6}\omega + \frac{1}{2}\omega,$$

$$\text{δηλαδή } \Sigma > 4 + \frac{2}{3}\omega, \text{ καὶ } \frac{3}{2}H + \frac{1}{2}\omega > 6 + \omega \text{ ἢ } \Lambda > 6 + \omega. \text{ Ἀλλ' εἰς}$$

τὸν αὐτὸν καιρὸν ἔχομεν  $\omega < 3H - 12$ · καὶ ἐντεῦθεν  $\Sigma < 2H - 4$ , καὶ  $\Lambda < 3H - 6$ , ἐνθα πρέπει νὰ εὐθυμούμεθα ὅτι τὰ σημεῖα  $>$  καὶ  $<$  δὲν ἀποκλείουν τὴν ἰσότητα. Τὰ ὅρια ταῦτα ὑπάρχουν ἐν γένει διὰ κάθε πολύεδρον.

2ον  $\Lambda$ ς ὑποθέσωμεν  $2\Lambda > 4\Sigma$ . Ἡ ὑπόθεσις αὕτη ἔχει γόρην εἰς ἀπειράριθμα πολύεδρα, καὶ ἐξαιρέτως εἰς ἐκεῖνα τῶν ὁποίων ὅλαι αἱ σφαιρᾶς γωνίαι σχηματίζονται ἀπὸ τέσσαρα ἢ περισσότερα ἐπιπέδα· εἰς τὴν περίστασιν ταύτην ἔχομεν  $H > 8 + \omega$ , ἢ ἀντεισάγιντες ἀντὶ  $H$  καὶ  $\omega$  τὰς τιμὰς τῶν,

$$\alpha > 8 + \gamma + 2\delta + 3\epsilon + \text{κτλ.}$$

Πρέπει λοιπὸν τὸ σφαιρὸν νὰ ἔχη τοῦλάχιστον ὀκτώ τριγωνικὰς ἕδρας· τὸ ὅριον  $H > 8 + \omega$  δίδει  $\Sigma > 6 + \omega$ , καὶ  $\Lambda > 12 + 2\omega$ . Ἀλλ' ἐνταύτῳ ἔχομεν  $\omega < H - 8$ · καὶ ἐντεῦθεν  $\Sigma < H - 2$ ,  $\Lambda < 2H - 4$ .

3ον  $\Lambda$ ς ὑποθέσωμε  $2\Lambda > 5\Sigma$ · ἡ ὑπόθεσις αὕτη ἀναφέρεται πρὸς ταῖς ἄλλαις καὶ εἰς ἐκεῖνα τὰ πολύεδρα τῶν ὁποίων ὅλαι αἱ σφαιρᾶς γωνίαι εἶναι τοῦλάχιστον πενταπλαῖ· ἐκ ταύτης προκύπτει  $H > 20 + 3\omega$ , ἢ

$$\alpha > 20 + 2\beta + 5\gamma + 8\delta + \text{κτλ.}$$

Ἐκ τῆς ὁμοίας βλέπομεν ὅτι εἰς τὰ ταιαῦτα πολύεδρα πρέπει τοῦλάχιστον νὰ ὑπάρχουν εἴκοσι τριγωνικαὶ ἕδραι. Εἰς τὸν αὐτὸν καιρὸν ἔχομεν  $\Sigma > 12 + 2\omega$ , καὶ  $\Lambda > 30 + 5\omega$ · τέλος πάντων ἐκ τοῦ ὅτι

$$\omega < \frac{1}{3}(H - 20), \text{ ἐξάγονται τὰ ὅρια } \Sigma < \frac{2}{3}(H - 2) \text{ ἢ } \Lambda < \frac{5}{3}(H - 2).$$

Δὲν δυνάμεθα νὰ ὑποθέσωμεν  $2\Lambda = 6\Sigma$ · διότι ἀπὸ τὴν ἀπά-  
λαψιν τοῦ  $H$  μεταξύ τῶν δύο ἐξισώσεων  $\Lambda = \frac{3}{2}H + \frac{1}{2}\omega$ , καὶ



$$\Sigma = 2 + \frac{1}{2} H + \frac{1}{2} \omega \text{ συνάγουμεν κατὰ πρότερον } \Lambda = 3\Sigma - 6 - \frac{3}{2} \omega + \frac{1}{2} \omega:$$

μετὰ ταῦτα εὐρίσκομεν  $2\Lambda + 2\omega + 12 = 6\Sigma$ . Ἡ ὑπόθεσις λοιπὸν  $2\Lambda = 6\Sigma$  δὲν συμφωνεῖ μὲ τὸ τοιοῦτον ἐξαγόμενον· ὅθεν συμπεραίνομεν ὅτι δὲν ὑπάρχει πολυέδρον τοῦ ὁποῖου ὅλαι αἱ σφραεὶ γωνίαι νὰ σχηματίζονται ἀπὸ ἕξ ἢ περισσοτέρας ἐπιπέδους γωνίας· καὶ τῷ ὄντι ἢ μικροτέρα τιμὴ τὴν ὁποῖαν ἐκχέσῃ γωνία, ἢ μία μὲ τὴν ἄλλην, ἢ θέλεν ἔχει, ὅα ἦτον ἢ γωνία ἰσοπλευροῦ τριγώνου· τῶρα ἕξ τούτων τῶν γωνιῶν κάμνουں τέσσαρας ὀρθὰς, τὸ ὁποῖον εἶναι παρὰ πολὺ διὰ μίαν σφραεὶ γωνίαν.

Ἐάν Ἀς θεωρήσωμεν πολυέδρον τὸ ὁποῖον ὅλαι τὰς ἑδρας ἔχει τριγωνικάς, τότε  $\omega = 0$ , καὶ ἐπομένως  $\Lambda = \frac{3}{2} H$ , καὶ  $\Sigma =$

$$2 + \frac{1}{2} H \cdot \text{ ἂς ὑποθίσωμεν περιπλέον ὅτι αἱ σφραεὶ γωνίαι τοῦ πολυέδρου εἶναι μέρος πενταπλαῖ καὶ μέρος ἕξαπλαῖ· ἔστω π ὁ ἀριθμὸς τῶν πενταπλῶν, καὶ κ ὁ τῶν ἕξαπλῶν· ἔχομεν } \Sigma = \pi + \kappa \text{ καὶ } 2\Lambda = 5\pi + 6\kappa \cdot \text{ ἐκ τῶν ὁποῶν } 6\Sigma - 2\Lambda = \pi \cdot \text{ ἀλλ' ἀπὸ ἄλλο μέρος } \Lambda = \frac{3}{2} H, \text{ καὶ } \Sigma = 2 + \frac{1}{2} H \cdot \text{ λοιπὸν } \pi = 6\Sigma - 2\Lambda = 12. \text{ Ἐκτεῦθεν ἔπεται}$$

ὅτι ἐάν ὅλαι αἱ ἑδραι ἑνὸς πολυέδρου ἦναι τριγωνικαὶ καὶ αἱ σφραεὶ γωνίαι ἦναι μέρος πενταπλαῖ καὶ μέρος ἕξαπλαῖ, πάντοτε ὁ ἀριθμὸς τῶν πενταπλῶν θέλει ἰσοῦται μὲ 12. Ὁ ἀριθμὸς δὲ τῶν ἕξαπλῶν ἢ μπορεῖ νὰ ἦναι ἀπροσδιόριστος· ὅθεν ἀφίνοντες κ ἀπροσδιόριστον, ἔχομεν εἰς ὅλα ταῦτα τὰ σφραεὶ  $\Sigma = 12 + \kappa$ ,  $H = 20 + 2\kappa$ ,  $\Lambda = 30 + 3\kappa$ .

Θέλομεν τελειώσει τὰς ἐφαρμογὰς ταύτας ἀφ' οὗ ζητήσωμεν τὸν ἀριθμὸν τῶν ἀναγκαίων συνθηκῶν ἢ δεθέντων διὰ τὴν προσδιόρισιν ἑνὸς πολυέδρου· ζήτημα ὠφέλιμον μὲν, πλὴν δὲν φαίνεται ὅτι ἔδωθη ἀκόμη ἢ λύσις του.

Ἀς ὑποθέσωμεν ἐν πρώτοις ὅτι τὸ πολυέδρον εἶναι προσδιορισμένου εἴδους, τεῦτ' ἔστιν ὅτι εἶναι γνωστὸς ὁ ἀριθμὸς τῶν ἑδρῶν του, ὁ ἀριθμὸς τῶν πλευρῶν ξεχωριστὰ καθε ἑδρας, καὶ ἢ διατάξις τῆς μιᾶς ὡς πρὸς τὴν ἄλλην. Ἔναι λοιπὸν γνωστοὶ εἰς ὁμοίᾳ  $H, \Sigma, \Lambda$  καθὼς καὶ  $\alpha, \beta, \gamma, \delta$ , κτλ. καὶ πρόκειται νὰ προσδιορισθῇ ὁ ἀριθμὸς τῶν δεθέντων, γραμμῶν ἢ γωνιῶν, διὰ τῶν ὁποῶν ἢ μπορεῖ νὰ κατασκευασθῇ ἢ προσδιορισθῇ τὸ πολυέδρον.

Ἀς θεωρήσωμεν μίαν τῶν ἑδρῶν τοῦ πολυέδρου τὴν ὁποῖαν λαμβάνομεν ὡς βάσιν του. Ἐστω ν ὁ ἀριθμὸς τῶν πλευρῶν τῆς· χρειάζονται  $2\nu - 3$  δεθέντα διὰ τὴν προσδιόρισιν ταύτης τῆς ἑδρας ἢ βάσεως. Ἐάν καλέσωμεν  $\Sigma$  τὸν ἀριθμὸν τῶν σφραεὶ γωνιῶν, φανερόν ὅτι  $\Sigma - \nu$  παριστάνει τὸν ἀριθμὸν τῶν ἐκτὸς τῆς βάσεως σφραεὶ

γωνιών· και ἐπειδὴ ἐκάστη γωνία ἀπαιτεῖ τρία δευτέρτα διὰ τὴν προσδιόρισίν της· ἔπεται ὅτι διὰ τὴν προσδιόρισιν τῆς θέσεως τῶν κορυφῶν ἀπαιτοῦνται  $3\Sigma - 3\nu$  δευτέρτα· ὡς προσθέτοντες εἰς αὐτὰ τὰ διὰ τὴν προσδιόρισιν τῆς βάσεως ἀπαιτούμενα καὶ τὰ ὅποια εἶναι  $2\nu - 3$ , ἔχουμεν διὰ τὸν ὅλον ἀριθμὸν τῶν δευτέρτων  $3\Sigma - \nu - 3$ . Πλὴν πρέπει νὰ παρατηρήσωμεν ὅτι ἐν γένει δὲν ἀπαιτοῦνται τρία δευτέρτα ὅσας μονάδος ἔχει ὁ ἀριθμὸς αὐτός, διὰ τὴν προσδιόρισιν τοῦ πολυέδρου, διότι πρέπει νὰ ἀφαιρέσωμεν ἀπὸ αὐτὸν, τὸν ἀριθμὸν τῶν ἀναγκαίων συνθηκῶν διὰ νὰ ᾔνοι εἰς τὸ αὐτὸ ἐπίπεδον αἱ κορυφαὶ αἱ ἀνήκουσαι εἰς τὴν ἰδίαν ἑδραν· διὰ νὰ εὕρωμεν δὲ πόσος εἶναι ὁ ἀριθμὸς τῶν τοιούτων συνθηκῶν, ἄς παρατηρήσωμεν ὅτι τρία σημεῖα ἀρκούν διὰ τὴν προσδιόρισιν ἑνὸς ἐπιπέδου, δηλονότι τρία σημεῖα πάντοτε ἠμποροῦν νὰ εὐρεθῶν εἰς τὸ αὐτὸ ἐπίπεδον· λοιπὸν ἀφ' οὗ προσδιορισθῆ ἡ θέσις μιᾶς ἑδρας δι' ἐκείνης τῶν τριῶν κορυφῶν αἱ ὅποια εἰς αὐτὴν ἀνήκουσι, διὰ νὰ περιέχη καὶ ὅλας τὰς ἄλλας κορυφὰς αἱ ὅποια εἰς αὐτὴν ἀναφέρονται, ἀπαιτοῦνται τόσαι συνθήκαι ὅσαι εἶναι αἱ ὑπόλοιποι κορυφαὶ· καὶ ἐπειδὴ ὁ ἀριθμὸς τούτων ἰσοῦται μὲ τὸν ἀριθμὸν τῶν πλευρῶν παρὰ 3· διὰ τοῦτο ἐὰν καλέσωμεν  $\nu'$ ,  $\nu''$ ,  $\nu'''$  κτλ. τοὺς ἀριθμοὺς τῶν πλευρῶν τῶν ἑδρῶν ἐκτὸς ἐκείνης τὴν ὁποῖαν ἐλάβομεν ὡς βάσιν, ὁ ὅλος ἀριθμὸς τῶν ἀναγκαίων συνθηκῶν διὰ νὰ εὕρισκωνται αἱ διάφοροι κορυφαὶ ἐπὶ τῶν ἐπιπέδων εἰς τὰ ὅποια ἀνήκουσι, ἰσοῦται μὲ  $(\nu' - 3) + (\nu'' - 3) + (\nu''' - 3) +$  κτλ. Ἀλλ' ὁ ἀριθμὸς τῶν ἔρων τῆς σειράς ταύτης εἶναι  $H - 1$ , καὶ περιπλέον  $\nu + \nu' + \nu'' +$  κτλ.  $= 2A$ · λοιπὸν τὸ ἄθροισμα τῆς σειράς εἶναι  $2A - \nu - 3(H - 1)$ . Ἐὰν τώρα ἀφαιρέσωμεν τὸν ἀριθμὸν τούτων ἀπὸ  $3\Sigma - \nu - 3$ , εὕρισκομεν δι' ὑπόλοιπον  $3\Sigma - 2A + 3H - 6$ , τὸ ὅποιον, ἐξ ἀφορμῆς ὅτι  $\Sigma + H = A + 2$ , ἀνάγεται εἰς  $A$ . Ὁ ἀριθμὸς λοιπὸν τῶν ἀναγκαίων δευτέρτων διὰ τὴν προσδιόρισιν ἑνὸς πολυέδρου, μεταξὺ ἐκείνων τὰ ὅποια εἶναι τοῦ αὐτοῦ εἴδους, ἰσοῦται μὲ τὸν ἀριθμὸν τῶν κόψεων του.

Πρέπει ὅμως νὰ σημειώσωμεν ὅτι διὰ τὰ δευτέρτα ταῦτα δὲν πρέπει νὰ λάβωμεν γραμμὰς ἢ γωνίας ἀπὸ ἐκείνης ἐπεὶ συνιστοῦν τὸ πολυέδρον, ὅπως τύχη· διότι ἀγκαλιὰ καὶ ἠθέλωμεν ἔχει τρία ἐξισώσεις ὅσας καὶ ἀγνώστους, δυνατὸν ὅμως νὰ ἀκολουθήσῃ ἐπεὶ ἐξ αἰτίας μερικῶν σχεσεῶν μεταξὺ τῶν γνωστῶν ποσότητων, τὸ πρόβλημα νὰ κατασταθῆ ἀπροσδιόριστον. Κατὰ τὸ ἀνωτέρω θεώρημα φαίνεται ὅτι ἡ γνώσις μόνον τῶν κόψεων ἀρκεῖ ἐν γένει διὰ τὴν προσδιόρισιν τοῦ πολυέδρου· πλὴν δίδονται περιστάσεις κατὰ τὰς ἑποίας ἡ γνώσις αὕτη δὲν εἶναι ἀπογεῶσα. Ἐὰν, παραδείγματός χάριν, δεθῆ μὴ τριγωνικὸν ὅποιονδήποτε πρίσμα, δυνάμεθα νὰ σχηματίσωμεν ἀπειράριθμα πρίσματα τὰ ὅποια νὰ ἔχουν ἴσας κόψεις

καὶ ὁμοίως κειμένως. Διότι ὅταν ἡ βᾶσις ἔχη περισσοτέρας ἀπὸ τρεῖς πλευρὰς, δυνάμεθα φυλάττοντες τὰς πλευρὰς, νὰ ἀλλάξωμεν τὰς γωνίας, καὶ οὕτω νὰ δώσωμεν εἰς ταύτην τὴν βᾶσιν ἀπειραρίθμους διαφορετικὰς μορφὰς εἰς ἑκάστην τῶν ὁποίων ἤθελεν ἀντιστοιχεῖ ἐν ἰδιαίτερον πρίσμα περιέχον τὰς αὐτὰς κόψεις ἐποῦ καὶ τὸ διθέιν. Ἡμπορεῦμεν δὲ ἀκόμη νὰ ἀλλάξωμεν τὴν θέσιν τῆς κατὰ μῆκος κόψεως τοῦ πρίσματος ὡς πρὸς τὸ ἐπίπεδον τῆς βάσεως· τέλος πάντων τὰς δύο ταύτας μεταβολὰς ἠμπορεῦμεν νὰ συνδυάσωμεν τὴν μίαν μὲ τὴν ἄλλην, καὶ πάντοτε θέλει προκύψει πρίσμα ἔχον τὰς αὐτὰς κόψεις ἢ πλευρὰς μὲ τὰς τοῦ δοθέντος. Βλέπομεν λοιπὸν ὅτι αἱ κόψεις μόναι δὲν ἀρκοῦν εἰς ταύτην τὴν περίστασιν διὰ τὴν προσδιόρισιν τοῦ στερεοῦ.

Τὰ δεθέντα τὰ ὁποῖα πρέπει νὰ λάβωμεν διὰ τὴν προσδιόρισιν ἑνὸς στερεοῦ, εἶναι ἐκεῖνα τὰ ὁποῖα δὲν ἀφίνουν καμμίαν ἀπροσδιορίσιαν, ἢ δὲν δίδουν πλὴρῆς μίαν μόνην λύσιν. Καὶ ἐν πρώτοις ἡ βᾶσις  $ΑΒΓΔΕ$  (σχ. 281) τῆς ὁποίας ἡ προσδιόρισις ἠμπορεῖ νὰ γένη κατὰ πολλοὺς τρόπους, προσδιορίζεται προσέτι ὅταν ἦναι γνωστὴ ἢ πλευρὰ  $ΑΒ$  μετὰ τῶν προσχειμένων γωνιῶν  $ΒΔΓ$ ,  $ΑΒΓ$ , διὰ τὴν σιγμὴν  $Γ$  μετὰ δὲ τῶν γωνιῶν  $ΒΑΔ$ ,  $ΑΙΔ$  διὰ τὴν σιγμὴν  $Δ$  καὶ οὕτως ἐφεξῆς. Ακολουθῶς ἔσω  $Μ$  σιγμὴ τῆς ὁποίας πρέπει νὰ προσδιορίσωμεν τὴν θέσιν ἐκτὸς τοῦ ἐπιπέδου τῆς βάσεως· φανερόν ὅτι ἡ σιγμὴ αὕτη θέλει προσδιορισθῆ εἰάν φανταζόμενοι τὴν πυραμίδα  $ΜΑΒΓ$ , ἢ μόνον τὸ ἐπίπεδον  $ΜΑΒ$ , γνωρίζωμεν τὰς γωνίας  $ΜΑΒ$ ,  $ΑΒΜ$ , καὶ τὴν κλίσιν τοῦ ἐπιπέδου  $ΜΑΒ$  ἐπὶ τῆς βάσεως  $ΑΒΓ$ . Εἰάν διὰ μέτου ἄλλων τριῶν παρομοίων δεθέντων, προσδιορίσωμεν τὴν θέσιν ἑκάστης τῶν κορυφῶν τοῦ πολυέδρου τῶν ἐκτὸς τοῦ ἐπιπέδου τῆς βάσεως, φανερόν ὅτι τὸ πολυέδρον θέλει προσδιορισθῆ κατὰ πάντα καὶ κατὰ ἓνα μόνον τρόπον, τοῦτ' ἔστι δὲν θέλει εἶναι δυνατὸν ἄλλο δεύτερον πολυέδρον νὰ ἔχη τὰ αὐτὰ δεθέντα καὶ νὰ μὴ ἰσῴται μὲ αὐτό· ὥστε τὰ δύο πολυέδρα ἤθελεν εἶναι ἴσα· ἤθελεν δὲ εἶναι συμμετρικὰ εἰάν ἐκατασκευάζοντο κατὰ διάφορα μέρη τοῦ ἐπιπέδου τῆς βάσεως.

Δὲν χρειάζονται πάντοτε τρία δεθέντα διὰ τὴν προσδιόρισιν ἑκάστης κορυφῆς ἑνὸς πολυέδρου· διότι εἰάν ἡ σιγμὴ  $Μ$  πρέπει νὰ εὑρεθῆ ἐπὶ ἑνὸς ἤδη προσδιορισμένου ἐπιπέδου τοῦ ὁποίου ἢ κοινῆ τομῆ μὲ τὴν βᾶσιν εἶναι ἡ  $ΖΗ$ , ἀρκεῖ ἀφ' οὗ λάβωμεν τὴν  $ΖΗ$  κατ' ἀρέσκειαν, νὰ γνωρίζωμεν τὰς γωνίας  $ΜΗΖ$ ,  $ΜΖΗ$ · ὅθεν βλέπομεν ὅτι εἰς ταύτην τὴν περίστασιν χρειάζεται ἐν δεθέν ὀλιγώτερον. Εἰάν δὲ ἡ σιγμὴ  $Μ$  πρέπει νὰ εὑρίσκηται ἐπάνω εἰς δύο ἤδη προσδιορισμένα ἐπίπεδα, ἢ εἰς τὴν κοινὴν τομὴν τῶν  $ΜΚ$  ἢτις συναπαντᾷ τὸ ἐπίπεδον  $ΑΒΓ$  εἰς  $Κ$ , τότε γνωρίζοντες τὴν πλευρὰν  $ΔΚ$ , τὴν γωνίαν  $ΔΚΜ$  καὶ τὴν κλίσιν τοῦ ἐπιπέδου



ΑΚ' ΒΙ ἐπὶ τῆς βάσειως, ἔχομεν χρεῖαν ἀπὸ μόνην τὴν γωνίαν ΜΑΚ. Διὰ αὐτῶν τῶν μερικῶν συνθηκῶν ὁ ἀριθμὸς τῶν ἀναγκαίων δευτέρων διὰ τὴν κατὰ πάντα προσδιόρισιν ἑνὸς πολυέδρου καὶ κατὰ ἓνα μένον τρόπον, πάντοτε ἠμπορεῖ νὰ ἀναχθῆ εἰς τὸν ἀριθμὸν τῶν κορυφῶν τοῦ Α.

Ἡ πλευρὰ ΑΒ καὶ ἀριθμὸς δευτέρων γωνιῶν ἴσος μὲ Α—κ προσδιορίζει ἓν πολυέδρον· ἄλλη κατ' ἀρέσκειαν πλευρὰ καὶ αἱ αὐταὶ γωνίαι προσδιορίζουσι ἄλλο ἕμειον πολυέδρον. Ὅθεν ἔπεται ὅτι ὁ ἀριθμὸς τῶν ἀναγκαίων συνθηκῶν διὰ τὴν ὁμοιότητα δύο πολυέδρων τοῦ αὐτοῦ εἴδους, ἰσοῦται μὲ τὸν ἀριθμὸν τῶν κορυφῶν παρὰ μονάδα.

Τὸ ζήτημα τὸ ὁποῖον ἐλύσαμεν ἤθελεν εἶναι ἔτι ἀπλούστερον εἰάν δὲν ἦτεν γνωστὸν τὸ εἶδος τοῦ πολυέδρου, ἀλλὰ μόνον ὁ ἀριθμὸς τῶν σειῶν γωνιῶν τοῦ. Τότε προσδιορίζομεν τρεῖς κορυφὰς διὰ μέσω τριγώνου τὸ ὁποῖον ἀπαιτεῖ τρία δευτέρα· τὸ τρίγωνον τοῦτο θεωροῦμεν ὡς τὴν βάσιν τοῦ σειῶ· μετὰ ταῦτα ἐπειδὴ ὁ ἀριθμὸς τῶν ἐκτὸς ταύτης τῆς βάσεως κορυφῶν εἶναι  $\Sigma - 3$ , καὶ ἡ προσδιόρισις ἐκάστης ἀπαιτεῖ τρία δευτέρα, φανερὸν ὅτι ὁ ὅλος ἀριθμὸς τῶν ἀναγκαίων δευτέρων διὰ τὴν προσδιόρισιν τοῦ πολυέδρου ἰσοῦται μὲ  $3 + 3(\Sigma - 3)$  ἢ  $3\Sigma - 6$ .

Χρειαζονται λοιπὸν  $3\Sigma - 7$  συνθήκαι διὰ τὴν μεταξὺ δύο σειῶν τὰ ἑποῖα ἔχουν ἰσαριθμους σειῶς γωνίας ὁμοιότητα.

## Σ Η Μ Ε Ι Σ Ι Σ Θ'.

Περὶ τῶν Κανονικῶν πολυέδρων (βλέπε τὸ παράρτημα εἰς τὸ Ζ' Βιβλίον)

Εἰς τὴν Β' πρότασιν τοῦ παραρτήματος τούτου ἀπεδείξαμεν τὴν ὑπαρξιν τῶν πέντε κανονικῶν πολυέδρων, τοῦτ' ἔστιν, ὅτι εἶναι δυνατὸν νὰ διαταχθῆ ἀριθμοὶ τινὲς ἴσων ἐπιπέδων εἴτω πως ὡς νὰ προκύψῃ σειρὴν μονομερῶν καθ' ὅλην τοῦ τὴν ἔκτασιν. Μᾶς ἐφάνη ὅτι εἰς ἄλλα συγγράμματα ὑποτίθεται ἡ ὑπαρξις τῆς τοιαύτης διατάξεως, χωρὶς νὰ ἀποδεικνύεται· ἢ ἀποδεικνύεται μὲν πλὴν διὰ περιπεπλεγμένων καὶ δυσλήπτων σχημάτων, καθὼς τοῦτο παρατηρεῖται εἰς τὸν Εὐκλείδην.

Εἶδμεν εἰς τὸ αὐτὸ παράρτημα (προβλ Γ' καὶ Δ') διὰ πόσον ἀπλουσάτων κατασκευῶν προσδιορίζεται ἡ κλίσις δύο προσκειμένων ἑδρῶν ἑνὸς κανονικοῦ πολυέδρου, καὶ ἡ ἀκτίς τῆς τε ἐγγεγραμμένης καὶ περιγεγραμμένης σφαιρας· ἀλλ' ἴσως δὲν θέλει εἶναι ἀνωφελὲς νὰ ἐφαρμόσωμεν εἰς τὰ αὐτὰ προβλήματα τὸν Τριγωνομετρικὸν ὑπολογισμὸν ὅστις περιπλέον θέλει μᾶς χρηγήσει νέας προτάσεις.



Γνωσάν α, β, γ (σχ. 222) αἱ τρεῖς ἐπίπεδοι γωνίαί αἱ συγκροτοῦσαι τὴν σφαιρῆν γωνίαν Ο, καὶ ἄς ζητήσωμεν τὴν κλίσιν τῶν ἐπιπέδων εἰς τὰ ὁποῖα εὐρίσκονται αἱ γωνίαί α καὶ β· ἐκ τῆς σφαιρῆς Ο ὡς ἐκ κέντρου γράψωμεν τὸ σφαιρικὸν τρίγωνον ΑΒΓ· εἰς τὸ τρίγωνον τοῦτο γνωρίζομεν τὰς τρεῖς πλευράς ΒΓ = α, ΑΓ = β, ΑΒ = γ· ἡμπεροῦμεν λοιπὸν νὰ εὔρωμεν τὴν γωνίαν Γ τὴν περιεχομένην ὑπὸ τῶν πλευρῶν α καὶ β διὰ τοῦ γνωστοῦ τύπου

$$\text{συν } \Gamma = \frac{\text{συν } \gamma - \text{συν } \alpha \text{ συν } \beta}{\eta\mu \alpha \eta\mu \beta} \cdot \text{ Ἄς ἐφαρμόσωμεν τὸν τύπον τοῦτον}$$

εἰς τὰ πάντα κανονικὰ πολύεδρα καὶ θέλομεν προσδιορίσει τὴν κλίσιν δύο προσκειμένων ἑδρῶν εἰς ἕκαστον τούτων.

σχ. 243. Εἰς τὸ τετραέδρον, αἱ τρεῖς ἐπίπεδοι γωνίαί αἱ συγκροτοῦσαι τὴν σφαιρῆν γωνίαν Σ, εἶναι γωνίαί ἰσοπλεύριων τριγώνων· ἐάν λοιπὸν καλέσωμεν τὴν ἡμιπεριφέρειαν ἦ τὸ τόξον τῶν

$$200^\circ = \pi, \text{ θέλομεν ἔχει } \alpha = \beta = \gamma = \frac{1}{3} \pi \cdot \text{ ἔθεν } \text{συν } \Gamma = \frac{\text{συν } \alpha - \text{συν}^2 \alpha}{\eta\mu^2 \alpha}$$

$$= \frac{\text{συν } \alpha (1 - \text{συν } \alpha)}{1 - \text{συν}^2 \alpha} = \frac{\text{συν } \alpha}{1 + \text{συν } \alpha} \cdot \text{ ἄλλὰ γνωστὸν εἶναι ὅτι } \text{συν } \frac{1}{3} \pi$$

$$= \frac{1}{2} \cdot \text{ λοιπὸν } \text{συν } \Gamma = \frac{1}{2}.$$

σχ. 245. Εἰς τὸ ἑξάεδρον ἢ κύβον, αἱ τρεῖς ἐπίπεδοι γωνίαί αἱ ὁποῖαι σχηματίζουν τὴν σφαιρῆν γωνίαν Α, εἶναι ὀρθαί· ὅθεν  $\alpha = \beta = \gamma = \frac{1}{2} \pi$ , καὶ  $\text{συν } \alpha = 0$ · ἔθεν  $\text{συν } \Gamma = 0$ . Ἡ γωνία λοιπὸν δύο προσκειμένων ἑδρῶν εἶναι ὀρθή.

$$\text{σχ. 243. Εἰς τὸ ὀκτάεδρον, ἐάν κάμωμεν } \alpha = \Delta \Lambda \Sigma = \frac{1}{3} \pi, \beta = \Delta \Lambda \Gamma = \frac{1}{3} \pi, \gamma = \Gamma \Lambda \Sigma = \frac{1}{3} \pi, \text{ θέλομεν ἔχει } \text{συν } \Gamma = \frac{\text{συν } \frac{1}{3} \pi - \text{συν}^2 \frac{1}{3} \pi}{\eta\mu^2 \frac{1}{3} \pi}$$

ἄλλὰ  $\text{συν } \frac{1}{3} \pi = 0$ ,  $\text{συν } \frac{1}{3} \pi = \frac{1}{2}$ ,  $\eta\mu \frac{1}{3} \pi = \frac{1}{2} \sqrt{3}$ · λοιπὸν  $\text{συν } \Gamma = -\frac{1}{3}$ · παραβάλλοντες τὴν τιμὴν ταύτην μετὰ τὴν εὐρεθεῖσαν διὰ τὸ τετραέδρον, βλέπομεν ὅτι ἡ κλίσις τῶν ἑδρῶν τοῦ τετραέδρου καὶ ἡ κλίσις τῶν ἑδρῶν τοῦ ὀκτάεδρου εἶναι τοιαῦται ὡς ἡ μία εἶναι παραπλήρωμα τῆς ἄλλης.

σχ. 246. Εἰς τὸ δωδεκάεδρον, ἐκάστη τῶν τριῶν ἐπιπέδων γωνιῶν ὁποῦ συγκροτοῦν τὴν σφαιρῆν γωνίαν, ἰσοῦται μετὰ γωνίαν κανονικοῦ πενταγώνου· κάμνοντες λοιπὸν  $\alpha = \beta = \gamma = \frac{3}{5} \pi$ , εὐ-

$$\text{ρίσκωμεν } \text{συν } \Gamma = \frac{\text{συν } \alpha}{1 + \text{συν } \alpha} \cdot \text{ ἄλλὰ } \text{συν } \frac{3}{5} \pi = -\text{συν} \left( \pi - \frac{3}{5} \pi \right)$$

$$= -\text{συν } \frac{2\pi}{5} = -\eta\mu \left( \frac{1}{2} \pi - \frac{2}{5} \pi \right) = -\eta\mu \frac{\pi}{10} = \frac{1 - \sqrt{5}}{4}.$$

$$\begin{aligned} \text{λοιπὸν συν } \Gamma &= \frac{1-\sqrt{5}}{5-\sqrt{5}} = \frac{(1-\sqrt{5})(5+\sqrt{5})}{20} = -\frac{\sqrt{5}}{20} \\ &= -\frac{\sqrt{5}}{5} = -\frac{1}{\sqrt{5}}, \text{ ἀκολουθῶς ἤμ } \Gamma = \frac{2}{\sqrt{5}}, \text{ καὶ ἐφ } \Gamma = -2. \end{aligned}$$

σχ. 247. Εἰς τὸ εἰκοσάεδρον, πρέπει νὰ κάμωμεν γωνίαν  $\Gamma' B' \Delta' = \frac{3}{5} \pi$ ,  $\alpha = \beta = \gamma = \Gamma' B' \Lambda' = \frac{1}{3} \pi$ , καὶ θέλομεν ἔχει συν  $\Lambda' = \frac{3}{5} \pi - \frac{2}{3} \pi$

$$\frac{\text{συν } \frac{3}{5} \pi - \text{συν } \frac{2}{3} \pi}{\text{ἤμ } \frac{2}{3} \pi} = \frac{\frac{1}{4} (1-\sqrt{5}) - \frac{1}{2}}{\frac{3}{4}} = \frac{-\sqrt{5}}{3}.$$

λοιπὸν αἰετὶ

$= \frac{1}{3}$ . Τεταῦται εἶναι αἱ ἀπλούσταται ἐκφράσεις διὰ τῶν ὁποίων προσδιορίζεται ἡ κλίσις δύο ἐδρῶν εἰς τὰ πέντε κανονικὰ πηλύεδρα. Ἀλλ' εἶναι δυνατόν νὰ τὰ συμπεριλάβωμεν εἰς ἓνα καὶ τὸν αὐτὸν τύπον.

Τῷ ὄντι (σχ. 248) ἔσω ν ὁ ἀριθμὸς τῶν πλευρῶν ἐκάστης ἐδρας, μ ὁ τῶν ἐπιπέδων γωνιῶν αἱ ὁποῖαι συνενεῦνται εἰς ἐκάστην στερεάν γωνίαν· εἴαν ἀπὸ τὴν σιγμὴν  $O$  ὡς κέντρον μὲ ἀκτίνα ἴσην μὲ τὴν μονάδα γράψωμεν σφαιρικὴν ἐπιπέδου, αὕτη θέλει συναπαντήσῃ τὰς τρεῖς γραμμάς  $OA, OG, OD$  εἰς  $\pi', \kappa, \rho$ , καὶ ἀπὸ τὴν ἐκαστὴν τῶν σιγμῶν τούτων διὰ τῶν μεγίστων κύκλων θέλει σχηματισθῆ σφαιρικὴν τρίγωνον τὸ  $\pi' \kappa \rho$ · εἰς τὸ τρίγωνον τούτο ἡ ἐν  $\rho$  γωνία εἶναι ὀρθή· διότι αἱ εὐθεῖαι  $\Delta \Gamma, OD$  εἶναι κάθετοι εἰς τὴν  $\Lambda \Lambda'$ · λοιπὸν ἡ  $\Delta \Lambda$  εἶναι κάθετος εἰς τὸ ἐπίπεδον  $O \Delta \Gamma$ , ἐπομένως τὸ ἐπίπεδον  $O \Delta \Lambda$  εἶναι κάθετον εἰς τὸ ἐπίπεδον  $O \Delta \Gamma$ , καὶ διὰ τούτο ἡ κλίσις τῶν ἡ ἢ γωνία  $\rho$  τοῦ σφαιρικοῦ τριγώνου  $\pi' \kappa \rho$  εἶναι ὀρθή· προσέτι ἐπειδὴ ἡ γωνία  $\kappa$  τοῦ σφαιρικοῦ τριγώνου ἄλλο τι δὲν εἶναι παρὰ ἡ κλίσις τῶν δύο ἐπιπέδων  $O \Gamma \Delta$  καὶ  $O \Delta \Gamma$ , αὕτη δὲ ἰσεῦται μὲ τὴν εἰς τὸ κέντρον  $\Gamma$  ἡμιγωνίαν τῆς κανονικῆς ἐδρας τῆς ὁποίας  $\Delta B$  εἶναι ἡ πλευρὰ

ἡ ὁποία ἡμιγωνία εἶναι ἴση μὲ  $\frac{\pi}{\nu}$ , διὰ τούτο  $\kappa = \frac{\pi}{\nu}$ · εὐκό-

λως δὲ βλέπομεν ὅτι ἡ γωνία  $\pi'$  τοῦ ἰδίου σφαιρικοῦ τριγώνου ἢ τις ἄλλο τι δὲν εἶναι παρὰ ἡ κλίσις τοῦ ἐπιπέδου  $O \Delta \Lambda$  ἐπὶ  $O \Delta \Gamma$  εἶναι τοιοῦτον μέρος δύο ὀρθῶν ὅσος εἶναι ὁ ἀριθμὸς τῶν συνε-

χομένων ἐπιπέδων γωνιῶν εἰς τὴν σιγμὴν  $\Lambda$ · λοιπὸν  $\pi' = \frac{\pi}{\mu}$ ·

Εἰς τὸ σφαιρικὸν λοιπὸν τρίγωνον  $\pi' \kappa \rho$  ἐκτὸς τῆς ὀρθῆς γωνίας γνωρίζομεν τὰς γωνίας  $\pi' = \frac{\pi}{\mu}$  καὶ  $\kappa = \frac{\pi}{\nu}$ · Τώρα κατὰ τὴν

Δ' ἀρχὴν τῶν σφαιρικῶν ῥθωγωνίων τριγώνων ἔχομεν τὴν ἀνα-  
 λογίαν  $\eta\mu\kappa : \sigma\upsilon\nu\pi' :: \epsilon : \sigma\upsilon\nu\kappa\rho'$  ἐκ τῆς ὁποίας  $\sigma\upsilon\nu\kappa\rho' = \frac{\sigma\upsilon\nu\pi'}{\eta\mu\kappa}$  ἀλλὰ  
 $\sigma\upsilon\nu\kappa\rho' = \sigma\upsilon\nu\Gamma\text{O}\Delta = \eta\mu\Gamma\Lambda\text{O} = \eta\mu\frac{1}{2}\Gamma$ , ὅπου  $\Gamma$  σημειώνει τὴν γω-

νίαν  $\Gamma\Lambda\text{P}$ . λοιπὸν  $\eta\mu\frac{1}{2}\Gamma = \frac{\sigma\upsilon\nu\frac{\pi}{\mu}}{\eta\mu\frac{\pi}{\nu}}$ . Τύπος γενικὸς τὸν ὁποῖον

εἰν διαδοχικῶς ἐφαρμόσωμεν εἰς τὰ πέντε πολύεδρα, θέλομεν εὑρε-  
 ῖν τὴν ἰδίαν τιμὰν τοῦ  $\sigma\upsilon\nu\Gamma$  ἢ  $1 - 2\eta\mu^2\frac{1}{2}\Gamma$  τὰς ὁποίας δι' ἄλλης  
 ἐπιπέδου ἴσομεν ἀρκεῖ, πρὸς τοῦτο, νὰ ἀντειστάξωμεν εἰς κάθε περί-  
 ρασιν τὰς τιμὰς τοῦ  $\mu$  καὶ  $\nu$ , τοῦτ' ἐστὶ νὰ κάμωμεν διὰ τὸ :

$\mu =$	3	...	3	...	4	...	3	...	5
$\nu =$	3	...	4	...	3	...	5	...	3

Τὸ αὐτὸ σφαιρικὸν τρίγωνον  $\pi'\kappa\rho'$ , ἀπὸ τὸ ὁποῖον ἐσυνάξαμεν τὴν  
 κλίσιν δύο προσκειμένων ἐδρῶν, δίδει  $\sigma\upsilon\nu\pi'\kappa = \sigma\phi\pi' \sigma\phi\kappa$ , ἢ  $\frac{\Gamma\text{O}}{\text{O}\Delta} =$

$\sigma\phi\frac{\pi}{\mu} \sigma\phi\frac{\pi}{\nu}$ . Ἐὰν λοιπὸν καλέσωμεν  $P$  τὴν ἀκτίνα τῆς περι-  
 τὸ πολύεδρον περιγεγραμμένης σφαίρας, καὶ  $\rho$  τὴν τῆς ἐγγεγραμ-  
 μένης εἰς τὸ αὐτὸ πολύεδρον, θέλομεν ἔχει  $\frac{P}{\rho} = \frac{1}{\sigma\phi\frac{\pi}{\mu}}$

$\frac{1}{\sigma\phi\frac{\pi}{\nu}} = \epsilon\phi\frac{\pi}{\mu} \epsilon\phi\frac{\pi}{\nu}$  περιπλέον, κάμνοντες τὴν πλευράν

$\text{A}\text{B} = a$ , ἔχομεν  $\Gamma\text{A} = \frac{\frac{1}{2}a}{\eta\mu\frac{\pi}{\nu}}$ , καὶ ἐπομένως  $P^2 = \rho^2 + \frac{\frac{1}{4}a^2}{\eta\mu^2\frac{\pi}{\nu}}$

αἱ δύο αὗται ἐξισώσεις δίδουν διὰ κάθε πολύεδρον τὰς τιμὰς  
 τῶν ἀκτίνων  $P$  καὶ  $\rho$  τῆστέ ἐγγεγραμμένης καὶ περιγεγραμμένης  
 σφαίρας. ὑποθέτοντες τὴν γωνίαν  $\Gamma$  γνωστὴν ἔχομεν ἀκόμη,  $\rho =$

$\frac{1}{2}a \sigma\phi\frac{\pi}{\nu} \epsilon\phi\frac{1}{2}\Gamma$  καὶ  $P = \frac{1}{2}a \epsilon\phi\frac{\pi}{\mu} \epsilon\phi\frac{1}{2}\Gamma$ .

Ἠλέπομεν ὅτι εἰς τὸ δωδεκάεδρον καὶ εἰκοσάεδρον ὁ λόγος  $\frac{P}{\rho}$

Ε.Υ.Δ. της Κ.τ.Π.  
 ΙΩΑΝΝΙΝΑ 2006

ἔχει τὴν αὐτὴν τιμὴν ἐφ  $\frac{\pi}{3}$  ἐφ  $\frac{\pi}{5}$ . Ἐὰν λοιπὸν ἡ ἀκτίς  $\rho$  ᾖ ἡ αὐτὴ

ἢ αὐτὴ καὶ διὰ τὰ δύο, ἡ ἀκτίς  $\rho$  θέλει εἶναι ἐπίσης ἡ αὐτὴ· δηλονότι, εἰάν τὰ δύο ταῦτα σφραεῖ ἐγγράζωνται εἰς τὴν αὐτὴν σφαῖραν, τὰ αὐτὰ καὶ περιγράφονται εἰς μίαν καὶ τὴν ἰδίαν σφαῖραν, καὶ τ' ἀνάπαλιν. Ἡ αὐτὴ ιδιότης ὑπάρχει εἰς τὸ ἑξαέδρον καὶ ὀκτάεδρον, διότι ἡ τιμὴ τοῦ  $\frac{\rho}{r}$  εἶναι καὶ διὰ τὰ δύο ἴση μὲ

$$\text{ἐφ } \frac{\pi}{3} \text{ ἐφ } \frac{\pi}{4}$$

Δε σημειώσωμεν ὅτι τὰ κανονικὰ πολύεδρα δὲν εἶναι τὰ μόνα τὰ ἴσα περιέχονται ὑπὸ ἴσων κανονικῶν πολυγώνων· διότι εἰάν ἐπὶ μίας κοινῆς ἑδρας ἐπισκρίξωμεν δύο κανονικὰ ἴσα τετράεδρα, θέλει προκύψει σφραεὶν περιεχόμενον ὑπὸ ἑξ ἴσων καὶ ἰσοπλευρῶν τριγώνων. Δυνατὸν δὲ νὰ σχηματισθῇ ἄλλο σφραεὶν μὲ δέκα ἴσα καὶ ἰσοπλευρα τρίγωνα· ἀλλὰ τὰ κανονικὰ πολύεδρα εἶναι τὰ μόνα τὰ ἴσα ἔχουν ἐνταύτῳ τὰς σφραεῖς γωνίας ἴσας.

## Σ Η Μ Ε Ι Ω Σ Ι Σ Γ'.

Περὶ τοῦ ἐμβλαδοῦ τοῦ σφαιρικοῦ τριγώνου.

Ἐσὼ  $r$  ἡ ἀκτίς τῆς σφαίρας,  $\pi$  ἡ ἡμιπεριφέρεια μεγίστου κύκλου· ἔσσαν  $\alpha, \beta, \gamma$  αἱ τρεῖς πλευραὶ ἐνὸς σφαιρικοῦ τριγώνου  $A, B, \Gamma$  τὰ τόξα μεγίστου κύκλου τὰ ὅποια μετροῦν τὰς ἀπέναντι γωνίας· ἔστω  $A+B+\Gamma-\pi=\Sigma$  κατὰ τὰ ἀποδειχθέντα εἰς τὸ κεῖμενον (23, 7), τὸ ἐμβλαδὸν τοῦ σφαιρικοῦ τριγώνου ἰσοῦται μὲ τὸ τόξον  $\Sigma$  πολλαπλασιασθὲν ἐπὶ τῆς ἀκτίνος, καὶ οὕτω παριστάνεται διὰ  $\Sigma$ . Τώρα, ἐκ τῶν ἀναλογιῶν τοῦ Νεπέρου ἔχομεν

$$\text{ἐφ } \frac{A+B}{2} : \sigma\phi \frac{\Gamma}{2} :: \sigma\upsilon\nu \frac{\alpha-\beta}{2} : \sigma\upsilon\nu \frac{\alpha+\beta}{2}$$

$$\text{καὶ ἐντεῦθεν ἐφ } \frac{1}{2}(A+B) = \frac{\sigma\upsilon\nu \frac{1}{2}(\alpha-\beta)}{\sigma\upsilon\nu \frac{1}{2}(\alpha+\beta)} \sigma\phi \frac{1}{2}\Gamma =$$

$$\frac{(\sigma\phi \frac{1}{2}\alpha \sigma\phi \frac{1}{2}\beta + 1)}{\sigma\phi \frac{1}{2}\alpha \sigma\phi \frac{1}{2}\beta - 1} \sigma\phi \frac{1}{2}\Gamma \cdot \text{ἀπὸ ἄλλο μέρος ἐφ } \frac{1}{2}(A+B+\Gamma) =$$

$$\frac{\text{ἐφ } \frac{1}{2}(A+B) + \text{ἐφ } \frac{1}{2}\Gamma}{1 - \text{ἐφ } \frac{1}{2}(A+B) \text{ἐφ } \frac{1}{2}\Gamma} \cdot \text{ἀντεισάγοντες εἰς ταύτην τὴν ἐξίσωσιν ἀντὶ}$$

$$\text{ἐφ } \frac{1}{2}(A+B) \text{ τὴν ἀνωτέρω τιμὴν εὐρίσκωμεν ἐφ } \frac{1}{2}(A+B+\Gamma) =$$

$$\frac{(1 + \text{ἐφ}^2 \frac{1}{2}\Gamma) \sigma\phi \frac{1}{2}\alpha \sigma\phi \frac{1}{2}\beta + 1 - \text{ἐφ}^2 \frac{1}{2}\Gamma}{-2 \text{ἐφ } \frac{1}{2}\Gamma} \cdot \text{ἀλλ' ἐπειδὴ } 1 + \text{ἐφ}^2 \frac{1}{2}\Gamma$$



$$= \frac{1}{\sin^2 \frac{1}{2} \Gamma} \cdot \text{διὰ τεύτο ἐφ} \frac{1}{2} (A+B+I) = \frac{\sigmaφ \frac{1}{2} \alpha \sigmaφ \frac{1}{2} \beta + \sigma\upsilon\upsilon^2 \frac{1}{2} \Gamma - \eta\mu^2 \frac{1}{2} \Gamma}{-2\eta\mu \frac{1}{2} \Gamma \sigma\upsilon\upsilon \frac{1}{2} \Gamma}$$

$$= \frac{\sigmaφ \frac{1}{2} \alpha \sigmaφ \frac{1}{2} \beta + \sigma\upsilon\upsilon \Gamma}{-\eta\mu \Gamma} = -\sigmaφ \frac{1}{2} \Sigma \cdot \text{δηλαδή } \sigmaφ \frac{1}{2} \Sigma = \frac{\sigmaφ \frac{1}{2} \alpha \sigmaφ \frac{1}{2} \beta + \sigma\upsilon\upsilon \Gamma}{\eta\mu \Gamma}$$

τύπος ἀπλούστατος διὰ τεῦ ὁποίου δυνάμεθα νὰ λογαριάσωμεν τὸ ἔμβυδον ἐνὸς σφαιρικοῦ τριγώνου, ὅταν γνωρίζωμεν δύο πλευρὰς α καὶ β καὶ τὴν περιεχομένην γωνίαν Γ' ἀπὸ τὸν αὐτὸν δὲ τύπον ἡμπορεῦμεν νὰ ἐξάξωμεν πλῆθὸς ἀξιωματικῶν συνεπειῶν.

1ον Ὅταν ἡ γωνία Γ' ᾖ γωνία ὀρθή, καθὼς καὶ τὸ γινόμενον

$\frac{\alpha \beta}{\sigmaφ \frac{1}{2} \Gamma}$  τὸ ἔμβυδον τοῦ σφαιρικοῦ τριγώνου τὸ παρισ-

τάμενον διὰ Σ μῆνει σταθερὸν. Δύο λοιπὸν τρίγωνα Γ'ΑΒ, Γ'ΔΕ τὰ ἑπεία ἔχουν μίαν γωνίαν Γ' ἴσην, εἶναι ἰσοδύναμα ἔταν ὑπάρχη ἡ ἀναλογία ἐφ  $\frac{1}{2}$  Γ'Α : ἐφ  $\frac{1}{2}$  Γ'Δ :: ἐφ  $\frac{1}{2}$  Γ'Β : ἐφ  $\frac{1}{2}$  Γ'Ε, δηλονότι, ὅταν αἱ ἐφαπτόμεναι τῶν ἡμίσεων τῶν πλευρῶν ὁπεῦ περιέχουν τὴν ἴσην γωνίαν, ᾖναι ἀντιπεπευσθῶτως ἀνάλογοι. (σχ. 282)

2ον Διὰ νὰ κάμωμεν ἐπὶ τῆς δοθείσης πλευρᾶς Γ'Δ καὶ μετὴν αὐτὴν γωνίαν Γ', τρίγωνον τὸ Γ'ΔΕ ἰσοδύναμον μετὸ δοθὲν Γ'ΑΒ, πρέπει νὰ προσδιορίσωμεν Γ'Ε διὰ τῆς ἀναλογίας :

$$\text{ἐφ} \frac{1}{2} \Gamma' \Delta : \text{ἐφ} \frac{1}{2} \Gamma' \Lambda :: \text{ἐφ} \frac{1}{2} \Gamma' \Lambda : \text{ἐφ} \frac{1}{2} \Gamma' \text{E}.$$

3ον Διὰ νὰ κάμωμεν μετὴν γωνίαν τῆς κορυφῆς Γ' τρίγωνον ἰσοσκελὲς τὸ Γ'ΔΕ ἰσοδύναμον μετὸ δοθὲν Γ'ΑΒ, πρέπει νὰ λάβωμεν ἐφ  $\frac{1}{2}$  Γ'Δ, ἢ ἐφ  $\frac{1}{2}$  Γ'Ε, μέσσην ἀνάλογον μεταξὺ ἐφ  $\frac{1}{2}$  Γ'Α καὶ ἐφ  $\frac{1}{2}$  Γ'Β.

$$4ον \text{ Διὰ τοῦ αὐτοῦ τύπου } \sigmaφ \frac{1}{2} \Sigma = \frac{\sigmaφ \frac{1}{2} \alpha \sigmaφ \frac{1}{2} \beta + \sigma\upsilon\upsilon \Gamma}{\eta\mu \Gamma} \text{ ἀπο-}$$

δεικνύεται ἀπλούστατα ἡ ΚΖ' πρότασις τοῦ Ζ' βιβλίου: ὅτι, δηλαδή, ἀπὸ ἑλὰ τὰ σχηματιζόμενα σφαιρικά τρίγωνα μετὸ δύο δεδομένας πλευρὰς α καὶ β, τὸ μεγαλύτερον εἶναι ἐκεῖνο εἰς τὸ ὁποῖον ἡ περιεχομένη γωνία ἀπὸ τὰς δεδομένας πλευρὰς, ἰσοῦται μετὸ ἄθροισμα τῶν ἄλλων δύο γωνιῶν Α καὶ Β.

Μετὴν ἀκτῖνα ΟΩ = 1 ἄς γραφθῆ ἡ ἡμιπεριφέρεια ΨΜΩ ἄς γένῃ τὸ τόξον ΩΧ = Γ', καὶ ἀπὸ τὸ ἄλλο μέρος τοῦ κέντρου ἄς ληφθῆ ΟΗ = σφ  $\frac{1}{2}$  α σφ  $\frac{1}{2}$  β· τέλος πάντων ἄς ἐπιζευχθῆ ἡ ΠΧ καὶ ἄς κατεβασθῆ ἡ ΧΥ κάθετος ἐπὶ τὴν ΗΩ. σχ. 283.

$$\text{Εἰς τὸ ὀρθογώνιον τρίγωνον ΠΧΥ ἔχομεν } \sigmaφ \Pi = \frac{\Pi \Upsilon}{\text{ΧΥ}}$$

$\frac{\sigmaφ \frac{1}{2} \alpha \sigmaφ \frac{1}{2} \beta + \sigma\upsilon\upsilon \Gamma}{\eta\mu \Gamma}$ · λοιπὸν Π =  $\frac{1}{2} \Sigma$  ἢ ἐπιφάνεια λοιπὸν Σ θέλει

εἶναι μεγίστη ὅταν ἡ Π γένῃ τριάρτη. Τώρα εἰν ἀξίωμεν τὴν

ΠΜ έφαπτομένην εἰς τὴν περιφέρεια, φανερόν ὅτι ἡ γωνία ΜΠΟ θέλει εἶναι μεγίστη ἀπὸ ὅλας ἐκεῖνας τῶν ὀπίστων ἡ κορυφή εἶναι εἰς τὴν σιγμὴν Π καὶ αἱ δύο πλευραὶ τελειόνουν εἰς τὰ ἄκρα τοῦ μεταβλητοῦ τόξου ΧΩ, καὶ τότε ἡ γωνία ΜΠΟ = ΜΟΩ -  $\frac{1}{2}\pi$ · τὸ σφαιρικὸν λοιπὸν τρίγωνον τὸ σχηματιζόμενον με δύο δεδομένας πλευράς περιέχει τὴν μεγίστην ἐπιφάνειαν ὅταν ἢ  $\Sigma = \Gamma - \frac{1}{2}\pi$ , ἢ  $\Gamma = A + B$ , ὅταν δηλ. ἡ γωνία Γ' ἰσοῦται μετὰ τὸ ἄθροισμα τῶν δύο ἄλλων· ἐξαχόμενον σύμφωνον μετὰ τὴν ἀναφερθεῖσαν πρότασιν.

Τὸ μέγιστον δὲν ἔχει χώραν ὅταν ἡ σιγμὴ Π εὑρισκῆται ἐντὸς τοῦ κύκλου, ὅταν, δηλαδή,  $\sigma\varphi \frac{1}{2} \alpha < \sigma\varphi \frac{1}{2} \beta < \iota$ : συνήκκει ἀπὸ τὴν ὁποῖαν διαδοχικῶς ἐξάγεται  $\sigma\varphi \frac{1}{2} \alpha < \epsilon\varphi \frac{1}{2} \beta$ ,  $\epsilon\varphi (\frac{1}{2}\pi - \frac{1}{2}\alpha) < \epsilon\varphi \frac{1}{2} \beta$ ,  $\frac{1}{2}\pi - \frac{1}{2}\alpha < \frac{1}{2}\beta$ , καὶ τέλος  $\pi < \alpha + \beta$ · ἐξαχόμενον σύμφωνον μετὰ τὸ σχόλιον τῆς ἰδίας προτάσεως.

**ΠΡΟΒΛΗΜΑ Λ'.** Νὰ εὑρωμεν τὴν ἐπιφάνειαν ἐνὸς σφαιρικοῦ τριγώνου διὰ μέσου τῶν τριῶν πλευρῶν του.

Πρὸς τοῦτο, πρέπει νὰ ἀντεισάξωμεν εἰς τὸν τύπον

$$\sigma\varphi \frac{1}{2} \Sigma = \frac{\sigma\varphi \frac{1}{2} \alpha \sigma\varphi \frac{1}{2} \beta + \sigma\upsilon\nu \Gamma}{\eta\mu \Gamma}$$

τὰς τιμὰς τοῦ  $\eta\mu \Gamma$  καὶ  $\sigma\upsilon\nu \Gamma$  ἐκπεφρασμένας διὰ  $\alpha, \beta, \gamma$ · τῶρα

$$\epsilon\chi\omicron\mu\epsilon\nu \sigma\upsilon\nu \Gamma = \frac{\sigma\upsilon\nu \gamma - \sigma\upsilon\nu \alpha \sigma\upsilon\nu \beta}{\eta\mu \alpha \eta\mu \beta} \text{ καὶ } \sigma\varphi \frac{1}{2} \alpha \sigma\varphi \frac{1}{2} \beta = 2\sigma\varphi \alpha +$$

$$\epsilon\varphi \frac{1}{2} \alpha (2\sigma\varphi \beta + \epsilon\varphi \frac{1}{2} \beta) = 4\sigma\varphi \alpha \sigma\varphi \beta + 2\sigma\varphi \beta \epsilon\varphi \frac{1}{2} \alpha + 2\sigma\varphi \alpha \epsilon\varphi \frac{1}{2} \beta + \epsilon\varphi \frac{1}{2} \alpha \epsilon\varphi \frac{1}{2} \beta \text{ ἀντεισάγοντες εἰς ταύτην τὴν ἔκφρασιν ἀντὶ } \sigma\varphi \alpha$$

$$\text{καὶ } \sigma\varphi \beta \text{ τὰς τιμὰς } \frac{\sigma\upsilon\nu \alpha}{\eta\mu \alpha} \text{ καὶ } \frac{\sigma\upsilon\nu \beta}{\eta\mu \beta} \text{ καὶ ἀντὶ } \epsilon\varphi \frac{1}{2} \alpha, \text{ καὶ } \epsilon\varphi \frac{1}{2} \beta$$

$$\text{τὰς τιμὰς } \frac{\eta\mu \frac{1}{2} \alpha}{\sigma\upsilon\nu \frac{1}{2} \alpha}, \text{ καὶ } \frac{\eta\mu \frac{1}{2} \beta}{\sigma\upsilon\nu \frac{1}{2} \beta} \text{ ἔπειτα εἰς τὸ ἐξαχόμενον ἀντὶ}$$

$$\sigma\upsilon\nu \frac{1}{2} \alpha \text{ καὶ } \sigma\upsilon\nu \frac{1}{2} \beta \text{ τὰ ἴσα } \frac{\eta\mu \alpha}{2\eta\mu \frac{1}{2} \alpha} \text{ καὶ } \frac{\eta\mu \beta}{2\eta\mu \frac{1}{2} \beta}, \text{ εὐρίσκομεν}$$

$$\frac{4\sigma\upsilon\nu \alpha \sigma\upsilon\nu \beta + 4\sigma\upsilon\nu \beta \eta\mu^2 \frac{1}{2} \alpha + 4\sigma\upsilon\nu \alpha \eta\mu^2 \frac{1}{2} \beta + 4\eta\mu^2 \frac{1}{2} \alpha \eta\mu^2 \frac{1}{2} \beta}{\eta\mu \alpha \eta\mu \beta}$$

$$= \sigma\varphi \frac{1}{2} \alpha \sigma\varphi \frac{1}{2} \beta \text{ ἄλλ' ἐπειδὴ } 4\eta\mu^2 \frac{1}{2} \alpha = 2 - 2\sigma\upsilon\nu \alpha, \text{ καὶ } 4\eta\mu^2 \frac{1}{2} \beta = 2 - 2\sigma\upsilon\nu \beta, \text{ συνάγομεν } 4\sigma\upsilon\nu \alpha \sigma\upsilon\nu \beta + 2\sigma\upsilon\nu \beta - 2\sigma\upsilon\nu \alpha \sigma\upsilon\nu \beta + 2\sigma\upsilon\nu \alpha -$$

$$2\sigma\upsilon\nu \alpha \sigma\upsilon\nu \beta + \iota - \sigma\upsilon\nu \beta - \sigma\upsilon\nu \alpha + \sigma\upsilon\nu \alpha \sigma\upsilon\nu \beta \text{ ἢ } \frac{\iota + \sigma\upsilon\nu \alpha + \sigma\upsilon\nu \beta + \sigma\upsilon\nu \alpha \sigma\upsilon\nu \beta}{\eta\mu \alpha \eta\mu \beta}$$

$$= \frac{\iota + \sigma\upsilon\nu \alpha}{\eta\mu \alpha} \cdot \frac{\iota + \sigma\upsilon\nu \beta}{\eta\mu \beta} = \sigma\varphi \frac{1}{2} \alpha \sigma\varphi \frac{1}{2} \beta \text{ ἐντεῦθεν προκύπτει}$$

$$\sigma\upsilon\nu \Gamma + \sigma\varphi \frac{1}{2} \alpha \sigma\varphi \frac{1}{2} \beta = \frac{\iota + \sigma\upsilon\nu \alpha + \sigma\upsilon\nu \beta + \sigma\upsilon\nu \gamma}{\eta\mu \alpha \eta\mu \beta}$$

Μετὰ ταῦτα ἡ τιμὴ τοῦ συν Γ' δίδει

$$1 + \text{συν} \Gamma = \frac{\text{συν} \gamma - \text{συν} (\alpha + \epsilon)}{\eta\mu \alpha \eta\mu \beta} = \frac{2\eta\mu \frac{\alpha + \epsilon + \gamma}{2} \eta\mu \frac{\alpha + \epsilon - \gamma}{2}}{\eta\mu \alpha \eta\mu \beta}$$

$$1 - \text{συν} \Gamma = \frac{\text{συν} (\alpha - \epsilon) - \text{συν} \gamma}{\eta\mu \alpha \eta\mu \beta} = \frac{2\eta\mu \frac{\alpha + \gamma - \beta}{2} \eta\mu \frac{\beta + \gamma - \alpha}{2}}{\eta\mu \alpha \eta\mu \beta}$$

Πολλαπλασιάζοντες τὰς δύο ταύτας ποσότητας μεταξύ των καὶ ἐξάγοντες τὴν τιμὴν τοῦ γινομένου, εὐρίσκουμεν

$$2\sqrt{\left( \frac{\alpha + \beta + \gamma}{2} \eta\mu \frac{\alpha + \epsilon - \gamma}{2} \eta\mu \frac{\alpha + \gamma - \beta}{2} \eta\mu \frac{\beta + \gamma - \alpha}{2} \right)} = \eta\mu \alpha \eta\mu \beta$$

Λοιπὸν τέλος πάντων

$$\sigma\phi \frac{1}{2} \Sigma = \frac{1 + \text{συν} \alpha + \text{συν} \epsilon + \text{συν} \gamma}{2\sqrt{\left( \eta\mu \frac{\alpha + \beta + \gamma}{2} \eta\mu \frac{\alpha + \epsilon - \gamma}{2} \eta\mu \frac{\alpha + \gamma - \beta}{2} \eta\mu \frac{\beta + \gamma - \alpha}{2} \right)}}$$

Διὰ τοῦ τύπου τούτου λύεται τὸ προτεθὲν πρόβλημα, ἀλλ' ἡμποροῦμεν νὰ φθάσωμεν εἰς ἀπλούστερον ἐξαγόμενον.

Πρὸς τοῦτο ἂς ξαναλάβωμεν τὸν τύπον

$$\sigma\phi \frac{1}{2} \Sigma = \frac{\sigma\phi \frac{1}{2} \alpha \sigma\phi \frac{1}{2} \beta + \text{συν} \Gamma}{\eta\mu \Gamma}$$

Ἐκ τούτου συνάγομεν  $1 + \sigma\phi^2 \frac{1}{2} \Sigma$ , ἢ  $\frac{1}{\eta\mu^2 \frac{1}{2} \Sigma} =$

$$\frac{\sigma\phi^2 \frac{1}{2} \alpha \sigma\phi^2 \frac{1}{2} \beta + 2\sigma\phi \frac{1}{2} \alpha \sigma\phi \frac{1}{2} \beta \text{συν} \Gamma + 1}{\eta\mu^2 \Gamma} \quad \text{Ἀλλ' ἡ τιμὴ τοῦ συν} \Gamma$$

$$\text{δίδει } 2\sigma\phi \frac{1}{2} \alpha \sigma\phi \frac{1}{2} \beta \text{συν} \Gamma = \frac{2\text{συν} \frac{1}{2} \alpha \text{συν} \frac{1}{2} \beta}{\eta\mu \frac{1}{2} \alpha \eta\mu \frac{1}{2} \beta} \times \frac{\text{συν} \gamma - \text{συν} \alpha \text{συν} \epsilon}{\eta\mu \alpha \eta\mu \beta}$$

ἐπειδὴ δὲ  $\eta\mu \alpha \eta\mu \beta = 2\eta\mu \frac{1}{2} \alpha \eta\mu \frac{1}{2} \beta \text{συν} \frac{1}{2} \alpha \text{συν} \frac{1}{2} \epsilon$ , διὰ τοῦτο

$$2\sigma\phi \frac{1}{2} \alpha \sigma\phi \frac{1}{2} \beta \text{συν} \Gamma = \frac{\text{συν} \gamma - \text{συν} \alpha \text{συν} \epsilon}{\eta\mu^2 \frac{1}{2} \alpha \eta\mu^2 \frac{1}{2} \beta} \quad \text{ὁρίζοντες εἰς τὸν ἀριθμὸν μητὴν, ἀντὶ τῶν συν} \gamma, \text{συν} \alpha, \text{συν} \epsilon \text{ τὰς τιμὰς τῶν } 1 - 2\eta\mu^2 \frac{1}{2} \gamma,$$

$1 - 2\eta\mu^2 \frac{1}{2} \alpha, 1 - 2\eta\mu^2 \frac{1}{2} \beta$ , καὶ ἀνάγοντες, εὐρίσκουμεν

$$2\sigma\phi \frac{1}{2} \alpha \sigma\phi \frac{1}{2} \beta \text{συν} \Gamma = \frac{\eta\mu^2 \frac{1}{2} \alpha + \eta\mu^2 \frac{1}{2} \beta - \eta\mu^2 \frac{1}{2} \gamma}{\eta\mu^2 \frac{1}{2} \alpha \eta\mu^2 \frac{1}{2} \beta} - 2.$$

$$\text{Ἀπὸ ἄλλο μέρους } \sigma\phi^2 \frac{1}{2} \alpha \sigma\phi^2 \frac{1}{2} \beta = \frac{1 - \eta\mu^2 \frac{1}{2} \alpha}{\eta\mu^2 \frac{1}{2} \alpha} \cdot \frac{1 - \eta\mu^2 \frac{1}{2} \beta}{\eta\mu^2 \frac{1}{2} \beta} =$$

$\frac{1-\eta\mu^2 \frac{1}{2} \alpha - \eta\mu^2 \frac{1}{2} \beta}{\eta\mu^2 \frac{1}{2} \alpha \eta\mu^2 \frac{1}{2} \beta} + \epsilon$ . Αντεισάγοντες λοιπόν ταύτας, τὰς τιμὰς

εὐρίσκωμεν  $\frac{1-\eta\mu^2 \frac{1}{2} \gamma}{\eta\mu^2 \frac{1}{2} \alpha \eta\mu^2 \frac{1}{2} \beta \eta\mu^2 \frac{1}{2} \gamma}$ , ἑπομένως  $\eta\mu \frac{1}{2} \Sigma$

$= \frac{\eta\mu \frac{1}{2} \alpha \eta\mu \frac{1}{2} \beta \eta\mu \frac{1}{2} \gamma}{\text{συν} \frac{1}{2} \gamma}$ , καὶ ξαναθέτοντες τὴν τιμὴν τοῦ  $\eta\mu \frac{1}{2} \Sigma$ , ἔχομεν

$$\eta\mu \frac{1}{2} \Sigma = \frac{\sqrt{\left( \eta\mu \frac{\alpha+\beta+\gamma}{2} \eta\mu \frac{\alpha+\beta-\gamma}{2} \eta\mu \frac{\alpha+\gamma-\beta}{2} \eta\mu \frac{\beta+\gamma-\alpha}{2} \right)}}{2\text{συν} \frac{1}{2} \alpha \text{συν} \frac{1}{2} \beta \text{συν} \frac{1}{2} \gamma}$$

Τύπος ἐπιτήδειος διὰ τὸν λογαριθμικὸν ὑπολογισμόν.

Ἐὰν πολλαπλασιάσωμεν τὸν τύπον τοῦτον μετὰ τὴν τιμὴν τῆς  $\sigma\varphi \frac{1}{2} \Sigma$ , θέλομεν εὑρη

$$\sigma\varphi \frac{1}{2} \Sigma = \frac{1+\text{συν} \frac{1}{2} \alpha + \text{συν} \frac{1}{2} \beta + \text{συν} \frac{1}{2} \gamma}{4\text{συν} \frac{1}{2} \alpha \text{συν} \frac{1}{2} \beta \text{συν} \frac{1}{2} \gamma} = \frac{\text{συν}^2 \frac{1}{2} \alpha + \text{συν}^2 \frac{1}{2} \beta + \text{συν}^2 \frac{1}{2} \gamma - 1}{2\text{συν} \frac{1}{2} \alpha \text{συν} \frac{1}{2} \beta \text{συν} \frac{1}{2} \gamma}$$

Νέος τύπος ὅστις ἔχει τὸ καλὸν νὰ σύγκριται ἀπὸ λογικῶς ὄρους.

Ἐντεῦθεν συνάγομεν ἀκόμη  $\frac{1-\text{συν} \frac{1}{2} \Sigma}{\eta\mu \frac{1}{2} \Sigma}$ , ἢ

$$\epsilon\varphi \frac{1}{2} \Sigma = \frac{1-\text{συν}^2 \frac{1}{2} \alpha - \text{συν}^2 \frac{1}{2} \beta - \text{συν}^2 \frac{1}{2} \gamma + 2\text{συν} \frac{1}{2} \alpha \text{συν} \frac{1}{2} \beta \text{συν} \frac{1}{2} \gamma}{4\eta\mu \frac{\alpha+\beta+\gamma}{2} \eta\mu \frac{\alpha+\beta-\gamma}{2} \eta\mu \frac{\alpha+\gamma-\beta}{2} \eta\mu \frac{\beta+\gamma-\alpha}{2}}$$

Τώρα τὸν ἀριθμητικὴν ταύτης τῆς ἐκφράσεως ἠμποροῦμεν νὰ ἀναλύσωμεν εἰς παράγοντας καθὼς ἐκίμαμεν διὰ παρουσίαν ποσότητος (Σημ. Ε' προσβλ. Δ'): καὶ οὕτως ἔχομεν.

$$\epsilon\varphi \frac{1}{2} \Sigma = \frac{\frac{\alpha+\beta+\gamma}{4\eta\mu} \frac{\alpha+\beta-\gamma}{\eta\mu} \frac{\alpha+\gamma-\beta}{\eta\mu} \frac{\beta+\gamma-\alpha}{\eta\mu}}{\sqrt{\left( \eta\mu \frac{\alpha+\beta+\gamma}{2} \eta\mu \frac{\alpha+\beta-\gamma}{2} \eta\mu \frac{\alpha+\gamma-\beta}{2} \eta\mu \frac{\beta+\gamma-\alpha}{2} \right)}}$$

$$\text{Ἀλλὰ } \frac{\eta\mu \frac{1}{2} \pi}{\eta\mu \pi} = \sqrt{\left( \frac{\eta\mu^2 \frac{1}{2} \pi}{2\eta\mu \frac{1}{2} \pi \text{συν} \frac{1}{2} \pi} \right)} = \sqrt{\left( \frac{1}{2} \epsilon\varphi \frac{1}{2} \pi \right)}$$

λοιπὸν τέλος πάντων

$$\epsilon\varphi \frac{1}{4} \Sigma = \sqrt{\left( \epsilon\varphi \frac{\alpha+\beta+\gamma}{4} \epsilon\varphi \frac{\alpha+\beta-\gamma}{4} \epsilon\varphi \frac{\alpha+\gamma-\beta}{4} \epsilon\varphi \frac{\beta+\gamma-\alpha}{4} \right)}$$

Ο χαριέστατος οὗτος τύπος χρεωσθεῖται εἰς τὸν Σίμωνα Λουιλλιέρον.

**ΠΡΟΒΛΗΜΑ Β'.** Δοθεισῶν τῶν τριῶν πλευρῶν  $B\Gamma = \alpha$ ,  $A\Gamma = \beta$ ,  $AB = \gamma$ , νὰ προσδιορίσωμεν τὴν θέσιν τῆς σιγμῆς  $I$ , πόλου τοῦ περι τοῦ τριγώνου  $AB\Gamma$  περιγεγραμμένου κύκλου. (σλ. 284).

Κ.τ.Π. της Κ.τ.Π.  
ΙΩΑΝΝΙΝΑ 2006



Η θέσις τῆς τριάτης σιγμῆς προσδιορίζεται διὰ τοῦ ἀπερήματός της ἀπὸ τὴν σιγμὴν Γ ἤγουν διὰ ΓΙ καὶ τῆς γωνίας τὴν ἑποίαν τὸ τόξον ΓΙ κάμνει: μὲ τὸ ΑΓ' ἔσω λοιπὸν ΑΓΙ=χ, καὶ τὸ τόξον ΑΙ=ΓΙ=ΒΙ=φ. Εἰς τὰ τρίγωνα ΓΑΙ, ΓΒΙ ἔχομεν ἀπὸ

$$\begin{aligned} \text{τοὺς γνωστοὺς τύπους} \quad \text{συν} \chi &= \frac{\text{συν} \phi - \text{συν} \beta \text{συν} \alpha}{\eta \mu \beta \eta \mu \phi} = \frac{1 - \text{συν} \beta}{\eta \mu \beta} \quad \sigma \phi \cdot \phi = \\ \frac{\eta \mu \beta}{1 + \text{συν} \beta} \quad \sigma \phi \cdot \phi, \text{συν}(\Gamma - \chi) &= \frac{1 - \text{συν} \alpha}{\eta \mu \alpha} \quad \sigma \phi \cdot \phi. \text{Λοιπὸν} \frac{\text{συν}(\Gamma - \chi)}{\text{συν} \chi}, \\ \eta \text{συν} \Gamma + \eta \mu \Gamma \epsilon \phi \chi &= \frac{(1 + \text{συν} \beta)(1 - \text{συν} \alpha)}{\eta \mu \alpha \eta \mu \beta}. \end{aligned}$$

ἀντεισόχοντες εἰς ταύτην τὴν ἐξίσωσιν τὰς τιμὰς τοῦ σιν Γ καὶ ἡμ Γ ἐκπεφρασμένας διὰ α, β, γ, καὶ, διὰ τὸ σύντομον, κχύνοντες  $M = \sqrt{(1 - \text{συν}^2 \alpha - \text{συν}^2 \beta - \text{συν}^2 \gamma + 2 \text{συν} \alpha \text{συν} \beta \text{συν} \gamma)}$ , εὐρίσκομεν  $\epsilon \phi \chi = \frac{1 + \text{συν} \beta - \text{συν} \alpha - \text{συν} \gamma}{M}$ ,

τύπος διὰ τοῦ ἑποίου προσδιορίζεται ἡ γωνία ΑΓΙ. Δυνάμεθα νὰ παρατηρήσωμεν ὅτι ἐξ αἰτίας τῶν ἰσοσκελῶν τριγώνων ΑΓΙ, ΑΒΙ, ΒΓΙ, ἔχομεν ΑΓΙ = ½(Γ+Α-Β)· διότι ΑΓΙ=ΑΓΒ-ΙΓΒ=ΑΓΒ-[ΓΒΑ-(ΓΑΒ-ΙΓΑ)]=ΑΓΒ-ΓΒΑ+ΓΑΒ-ΙΓΑ· δηλαδή 2ΙΓΑ=Γ+Α-Β· καὶ ΙΓΑ=½(Γ+Α-Β)· παρομοίως ΒΓΙ=½(Β+Γ-Α), ΒΑΙ=½(Α+Β-Γ). Ἐντεῦθεν προκύπτουν οἱ ἀξιοσημεῖωτοι ἑῷτοι τύποι:

$$\epsilon \phi \frac{1}{2} (A + \Gamma - B) = \frac{1 + \text{συν} \beta - \text{συν} \alpha - \text{συν} \gamma}{M}$$

$$\epsilon \phi \frac{1}{2} (B + \Gamma - A) = \frac{1 + \text{συν} \alpha - \text{συν} \beta - \text{συν} \gamma}{M}$$

$$\epsilon \phi \frac{1}{2} (A + B - \Gamma) = \frac{1 + \text{συν} \gamma - \text{συν} \alpha - \text{συν} \beta}{M}$$

εἰς τοὺς ἑποίους ἡμποροῦμεν νὰ ὑποσυνάψωμεν καὶ τὴν δίδοντα τὴν τιμὴν τῆς σφ ½ Σ, ὅστις δύναται νὰ τεθῆ ὑπὸ τῆς μορφῆς:

$$\epsilon \phi \frac{1}{2} (A + B + \Gamma) = \frac{1 - \text{συν} \alpha - \text{συν} \beta - \gamma}{M}$$

Ἡ εὐρεθεῖσα τιμὴ τῆς εῶ χ, δίδει  $1 + \epsilon \phi^2 \chi$  ἢ  $\frac{1}{\text{συν}^2 \chi} = \frac{2(1 + \text{συν} \beta)(1 - \text{συν} \gamma)(1 - \text{συν} \alpha)}{M^2} = \frac{1(1 - \text{συν}^2 \beta - \text{συν}^2 \gamma - \text{συν}^2 \alpha)}{M^2}$ · λοιπὸν  $\frac{1}{\text{συν} \chi} = \frac{2 \text{συν} \frac{1}{2} \beta \eta \mu \frac{1}{2} \gamma \eta \mu \frac{1}{2} \alpha}{M}$ . Ἀλλ' ἐκ τῆς ἐξισώσεως σιν χ

ΙΩΑΝΝΙΝΑ 2006

$$= \frac{1 - \text{συν } \beta}{\eta\mu \beta} \text{σφ } \varphi = \text{εφ } \frac{1}{2} \beta \text{σφ } \varphi, \text{εξάγεται } \text{εφ } \varphi = \frac{\text{εφ } \frac{1}{2} \beta}{\text{συν } \gamma} \cdot \text{λειπὸν } \text{εφ } \varphi =$$

$$\frac{\eta\mu \frac{1}{2} \alpha \eta\mu \frac{1}{2} \beta \eta\mu \frac{1}{2} \gamma}{\text{Μ}}$$

$$\sqrt{\left( \eta\mu \frac{\alpha + \beta + \gamma}{2} \eta\mu \frac{\alpha + \beta - \gamma}{2} \eta\mu \frac{\alpha + \gamma - \beta}{2} \eta\mu \frac{\beta + \gamma - \alpha}{2} \right)}$$

**ΠΡΟΒΛΗΜΑ Γ'.** Νά προσδιορισθῆ ἐπὶ τῆς τῆς σφαιρᾶς ἢ γραμμῆ ἐπὶ τῆς ὁποίας εἰς κορυφαί τῶν τριγώνων τὰ ἑποῖα ἔχου ἑξάσειν καὶ τὴν αὐτὴν ἐπιφάνειαν.

Ἐστω  $\Delta B \Gamma$  ἐν τῶν σφαιρικῶν τριγώνων τῶν ἑξάσειν εἶναι  $\Delta B = \gamma$ , καὶ ἡ δεδομένη ἐπιφάνεια  $A$  ἀπὸ τὴν σιγμὴν τῆς ἡμισείας τῆς  $\Delta B$  ἄς ὑψωθῆ ἢ ἀπροσδιόριστος κάθετος  $\Pi K$  εἰάν ληφθῆ τὸ τόξον  $\Pi \Gamma$  ἴσον μὲ τεταρτημόριον, ἢ σιγμὴ  $\Pi$  θέλει εἶναι ὁ πόλος τοῦ τόξου  $\Delta B$ , καὶ τὸ τόξον  $\Pi \Gamma$  ἠγμένον διὰ τῶν σιγμῶν  $\Pi, \Gamma$  θέλει εἶναι κάθετον ἐπὶ τοῦ  $\Delta B$ . Ἐστω  $\Delta \delta = \pi'$ ,  $\Gamma \delta = \kappa$  τὰ ὀρθογώνια τρίγωνα  $\Delta \Gamma \delta, B \Gamma \delta$ , εἰς τὰ ἑποῖα ἔχομεν  $\Delta \Gamma = \delta, B \Gamma = \kappa, \Delta \delta = \pi' + \frac{1}{2} \gamma, B \delta = \pi' - \frac{1}{2} \gamma$ , δίδουν  $\text{συνα} = \text{συν} \kappa \text{συν}(\pi' - \frac{1}{2} \gamma), \text{συν} \beta = \text{συν} \kappa \text{συν}(\pi' + \frac{1}{2} \gamma)$ . Ἀλλ' ἀνωτέρω εὑρομεν:

$$\text{σφ } \frac{1}{2} \Sigma = \frac{1 + \text{συν } \alpha + \text{συν } \beta + \text{συν } \gamma}{\eta\mu \alpha \eta\mu \beta \eta\mu \Gamma}$$

ἀντεισάγοντες εἰς τὸν τύπον τοῦτον τὰς τιμὰς  $\text{συνα} + \text{συν} \beta = 2 \text{συν} \kappa \text{συν} \pi' \text{συν } \frac{1}{2} \gamma, 1 + \text{συν } \gamma = 2 \text{συν}^2 \frac{1}{2} \gamma, \eta\mu \beta \eta\mu \Gamma = \eta\mu \gamma \eta\mu B = 2 \eta\mu \frac{1}{2} \gamma \text{συν } \frac{1}{2} \gamma \eta\mu B$  θέλομεν ἔχει

$$\text{σφ } \frac{1}{2} \Sigma = \frac{\text{συν } \frac{1}{2} \gamma + \text{συν } \pi' \text{συν } \kappa}{\eta\mu \alpha \eta\mu \frac{1}{2} \gamma \eta\mu B}$$

Ἀπὸ ἄλλο μέρος εἰς τὸ ὀρθογώνιον τρίγωνον  $B \Gamma \delta$ , ἔχομεν προσέτι  $\eta\mu \alpha \eta\mu B = \eta\mu \kappa$  λειπὸν  $\text{σφ } \frac{1}{2} \Sigma = \frac{\text{συν } \frac{1}{2} \gamma + \text{συν } \pi' \text{συν } \kappa}{\eta\mu \frac{1}{2} \gamma \eta\mu \kappa}$ , ἢ  $\text{συν } \pi' \text{συν } \kappa = \text{σφ } \frac{1}{2} \Sigma \eta\mu \frac{1}{2} \gamma \eta\mu \kappa - \text{συν } \frac{1}{2} \gamma$  αὕτη εἶναι ἡ μεταξὺ  $\pi'$  καὶ  $\kappa$  σχέσις ἢ ὁποία πρέπει νὰ προσδιορίσῃ τὴν γραμμὴν ἐπὶ τῆς ἑποίας κεῖνται ὅλαι αἱ σιγμαὶ  $\Gamma$ .

Προεκβληθείσης τῆς  $\Pi K$  ποσότητα τινὰ  $\Pi K' = \chi$ , ἄς ἐπιζευχθῆ ἢ  $K' \Gamma$  καὶ ἔστω  $K' \Gamma = \psi$  εἰς τὸ τρίγωνον  $\Pi K' \Gamma$ , εἰς τὸ ὅπεσον ἢ  $\Pi \Gamma = \frac{1}{2} \pi - \chi$  καὶ ἡ γωνία  $K' \Pi \Gamma = \pi - \pi'$ , ἢ πλευρὰ  $K' \Gamma$  εὐρίσκειται διὰ τοῦ τύπου  $\text{συν } K' \Gamma = \text{συν } K' \Pi \Gamma \eta\mu \Pi K' \eta\mu \Pi \Gamma + \text{συν } \Pi K' \text{συν } \Pi \Gamma$ , ἢ

$$\text{συν } \psi = \eta\mu \chi \text{συν } \chi - \eta\mu \chi \text{συν } \pi' \text{συν } \frac{1}{2} \pi - \chi$$

ἀντιστρέφοντες εἰς ταύτην τὴν ἐξίσωσιν ἀντὶ συν κ συν π' τὴν τιμὴν  
 τοῦ  $\sigma\phi \frac{1}{2} \Sigma \eta\mu \frac{1}{2} \gamma \eta\mu \kappa - \text{συν} \frac{1}{2} \gamma$ , εὐρίσκομεν

$$\text{συν} \psi = \eta\mu \chi \text{ συν} \frac{1}{2} \gamma + \eta\mu \kappa (\text{συν} \chi - \eta\mu \chi \sigma\phi \frac{1}{2} \Sigma \eta\mu \frac{1}{2} \gamma)$$

Ἐὰν τῶρα ὑποθέσωμεν  $\Sigma$  καὶ  $\gamma$  σταθερά, καὶ θέλωμεν ὅτι ἡ  
 τιμὴ τοῦ  $\chi$  καὶ  $\psi$  νὰ μένη ἐπίσης σταθερά ὁποιαδήποτε εἶναι ἡ  
 θέσις τῆς σιγμῆς  $\Gamma$ , ἀρκεῖ νὰ κἀνωμεν τὸν συντελεστὴν τοῦ  $\eta\mu \kappa$   
 ἴσον μὲ τὸ μηδέν· διότι τότε ἐπειδὴ  $\text{συν} \chi - \eta\mu \chi \sigma\phi \frac{1}{2} \Sigma \eta\mu \frac{1}{2} \gamma = 0$   
 συνάγωμεν  $\sigma\phi \chi = \sigma\phi \frac{1}{2} \Sigma \eta\mu \frac{1}{2} \gamma$ , καὶ  $\psi = \eta\mu \chi \text{ συν} \frac{1}{2} \gamma$ , τιμαὶ αἱ ὁποῖαι  
 μένουσιν σταθεραὶ ὅταν  $\Sigma$  καὶ  $\gamma$  ἦναι ἐπίσης σταθερά· αἱ τιμαὶ λοιπὸν  
 εἶναι ὅχι μόνον εἶναι τοιαῦτα· σχετικῶς πρὸς τὴν κορυφὴν  $\Gamma$  τοῦ  
 τριγώνου  $\text{AB}\Gamma$ , ἀλλὰ σχετικῶς πρὸς τὴν κορυφὴν κάθε ἄλλου τρι-  
 γώνου τὸ ὁποῖον ἔχει τὴν αὐτὴν βάσιν καὶ τὴν αὐτὴν ἐπιφάνειαν  
 μὲ τὸ  $\text{AB}\Gamma$  ὥστε ὅλαι αὗται αἱ κορυφαὶ ἰσάκεις ἀπέχουσιν ἀπὸ μίαν  
 σιγμῆν τῆς καθέτου  $\text{IPK}$  διὰ τὴν ὁποίαν  $\chi = \sigma\phi \frac{1}{2} \Sigma \eta\mu \frac{1}{2} \gamma$ , καὶ  
 $\psi = \eta\mu \chi \text{ συν} \frac{1}{2} \gamma$  εὐρίσκονται λοιπὸν ἐπὶ τοῦ μικροῦ κύκλου τοῦ  
 ὁποῖου πόλος εἶναι ἡ τοιαύτη σιγμῆ. Διὰ νὰ προσδιορίσωμεν δὲ  
 τὸν τοιοῦτον κύκλον, ἀφ' οὗ ἀξῶμεν τὸ τόξον  $\text{IP}$  κάθετον εἰς τὸ  
 μέσον τῆς βάσεως  $\text{AB}$ , λαμβάνομεν ἐκεῖθεν τοῦ πόλου, τὸ μέρος  
 $\text{PK}'$  τοιοῦτον ὥστε  $\sigma\phi \text{PK}' = \sigma\phi \frac{1}{2} \Sigma \eta\mu \frac{1}{2} \gamma$ , καὶ ὁ γραφόμενος μικρὸς  
 κύκλος ἐκ τῆς σιγμῆς  $\text{K}'$  ὡς ἐκ πόλου μὲ διάστημα τὸ  $\text{K}'\Gamma$   
 τοιοῦτον ὥστε  $\text{συν} \text{K}'\Gamma = \eta\mu \text{PK}' \text{ συν} \frac{1}{2} \gamma$  θίλει εἶναι ὁ γεωμετρικὸς  
 τόπος ὅλων τῶν κορυφῶν τῶν τριγώνων τῆς αὐτῆς βάσεως  $\gamma$  καὶ  
 τῆς αὐτῆς ἐπιφανείας  $\Sigma$ .

Τὸ ὠρχῖον τοῦτο θεώρημα χρέωσεται εἰς τὸν Δεξέλλον· (βλέπε  
 noua Acta Petropolitana Tom V, pag. I).

## Σ Η Μ Ε Ι Ω Σ Ι Σ Ι Α'.

Περὶ τῆς  $\Gamma'$  προτάσεως τοῦ  $\text{H}'$  βιβλίου.

Τὴν πρότασιν ταύτην δυνάμεθα ἀκριβέστερον νὰ ἀποδείξωμεν  
 ἀνάγοντες τὴν εἰς τὰ προσιμῶδη λήμματα τὰ ὁποῖα ἐπροτάξαμεν  
 τοῦ βιβλίου τούτου, κατὰ τὸν ἀκόλουθον τρόπον.

Λέγω πρῶτον ὅτι ἡ περατουμένη κυρτὴ ἐπιφάνεια ἀπὸ τὰς  
 κόψεις  $\text{AZ}$ ,  $\text{BH}$ , καὶ ἀπὸ τὰ τόξα  $\text{A}\omega\text{B}$ ,  $\text{Z}\chi\text{H}$  δὲν ἔμπορεῖ νὰ  
 ἦναι μικροτέρα τοῦ ἀντιστοιχοῦντος μέρους τοῦ ἐγγεγραμμένου πρί-  
 σματος, τοῦ ὀρθογωνίου, δηλαδὴ,  $\text{ABHZ}$ . σχ' 252.

Τῶ ὄντι ἔσω  $\Sigma$  ἡ περὶ ἧς ὁ λόγος κυρτὴ ἐπιφάνεια, καὶ,  
 εἰ δυνατόν, ἔσω τὸ ὀρθογώνιον  $\text{ABHZ}$  ἢ  $\text{AB} \times \text{AZ} = \Sigma + \text{M}'$  ἐνθα  $\text{M}'$   
 εἶναι ποσότης θετικὴ.

Ἄς προεκβληθῇ τὸ ὕψος  $\text{AZ}$  τοῦ πρίσματος καὶ τοῦ κυλίνδρου  
 ποσότητα τινὰ  $\Delta\text{Z}'$  ἴσην μὲ  $n$  φοραῖς τὴν  $\text{AZ}$ , ὄντος  $n$  ὁποιοῦδη-